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La 6 iulie 1971, in Propunerile de măsuri pentru îmbunătățirea 
activității politico-ideologice, ae educare marxist-lemnista a 
membrilor de partid, a tuturor oamenilor muncii, secretarul gene
ral al partidului arăta că Unind seama de cerințele actuale ale 
construcției socialiste, de marile obiective care stau in fața 
partidului și poporului in făurirea societății socialiste multilateral 
dezvoltate, este necesar să se ia măsuri pentru ridicarea nivelului 
combativității revoluționare și a spiritului militant, partinic, al 
întregii activități politice, ideologice și de educație comunistă a 
maselor, desfășurate de organele și organizațiile de partid, de 
organizațiile de masă și obștești, de organismele de stat, de insti
tuțiile de propagandă, ideologie și cultural-artistice.

Programul de măsuri adoptat de Comitetul Executiv al P.C.R. 
expus la Consfătuirea de lucru a activului de partid din domeniul 
ideologiei și al activității politice și cultural-administrative de 
către tovarășul Nicolae Ceaușescu, program de însemnătate 
teoreticăși practică hotăritoare pentru edificarea societății noas

tre socialiste, intimpinat de adeziunea întregului popor, a fost 
dezbătut in mod temeinic de adunările lărgite ale tuturor orga
nizațiilor de partid din întreprinderi, ministere, instituții științi
fice și culturale, școli, facultăți, uniuni de creație, de comitetele 
orășenești și municipale de partid. în această săptămină s-au 
încheiat și plenarele lărgite ale comitetelor județene de partid care 
au analizat concret — pe baza Programului de măsuri consacrat 
îmbunătățirii activității politico-ideologice elaborat de conducerea 
partidului — propriile lor realități, cerințe, au dezbătut, stabilit și 
adoptat planurile de acțiune menite să conducă la perfecționarea 
activității politico-ideologice. La acest efort partinic de autoper- 
fecționare nu numai totalitatea partidului a participat, ci toți 
oamenii muncii — atit din sfera producției materiale cit și a 
activității spirituale.

în scrisoarea adresată Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al partidului, plenara lărgită a Consiliului Central al 
U.G.S.R. arăta: «Conștienți de marile răspunderi ce revin sindi
catelor in actuala etapă de dezvoltare a României pe drumul 
socialismului și comunismului, ne angajăm in fața partidului, a 
clasei muncitoare și a întregului popor, in fața Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, in frunte cu dumneavoastră, 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, să îmbunătățim permanent munca 
politico-ideologică și cultural-educativă desfășurată de sindicate, 
pentru sădirea in conștiința și comportamentul fiecărui membru 
de sindicat a trăsăturilor caracteristice omului nou, înaintat, al 
societății noastre, pe deplin devotat partidului, patriei, cu o 
inaltă ținută morală, demnă de prestigiul nobilelor tradiții revolu
ționare și spirituale ale comuniștilor, ale clasei noastre munci
toare».

Programul politico-ideologic supus dezbaterii și concretizării 
plenului partidului, care a polarizat cele mai active și capabile 
forțe spirituale ale țării, marchează stadiul de maturitate în care 
am pășit cu toții. «Acum — arăta in aceste zile conducătorul 
partidului in interviu! acordat unui ziarist italian — se pune 
problema să realizăm în practică ceea ce am stabilit 
la Congresul al X-lea».

De peste 20 de ani facem eforturi materiale pentru a construi 
fabrici, uzine și centrale electrice: organizăm și dotăm agricultu
ra; instruim cadre cu o bună pregătire profesională; asiguram 
asistența socială și culturală a unui popor de 20 000 000. în acești 
20 de ani, datorită politicii partidului, am făcut progrese conside
rabile care s-au afirmat pe toate meridianele lumii. Or, obiectivele 
excepțional de complexe, de importante pentru dezvoltarea 
noastră in viitor pe făgașul socialismului și comunismului impun 
acum perfecționarea omului, a conștiinței sale, pentru a cores
punde sarcinilor sporite pe care ni le propunem in viitor.

în această săptămină s-au pus, la Brașov, bazele unei noi 
universități care cuprinde 8 facultăți; zeci de unități economice 
raportează îndeplinirea planului pe primele 10 luni ale anului; 
in agricultură se perfectează pregătirile pentru recolta anului 
care urmează; industria ușoară iși încheie contractele producțiilor 
viitoare. Din întreaga țară aflăm continuu noi rezultate ale muncii 
laborioase. Precedate de dezbaterile care au avut loc in comisii, 
lucrările Marii Adunări Naționale stabilesc cadrul legal al unor 
importante activități din sferele vieții noastre economice și 
sociale. Dar pentru mai bine, pentru a parcurge cu succes drumul 
făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate efortul general 
necesar privește autoperfecționarea noastră spirituală care nu 
poate fi realizată decit prin traducerea în viață a planurilor con
crete de acțiuni politico-ideologice, planuri care au fost dezbă
tute și adoptate in întreaga țară- la toate nivelurile organizațiilor 
de partid.

Mihai MÎRZA
Marți, 19 octombrie 1971

La 25 octombrie întregul nostru popor sărbătorește Ziua Forțelor Armate ale Republicii Socialiste 
România. Legată prin toate fibrele ființei sale de viața și aspirațiile oamenilor muncii, armata 
României socialiste se prezintă strîns unită în jurul partidului, în a cărui politică vede întruchi
parea intereselor și aspirațiilor supreme ale națiunii noastre socialiste.

debut promițător în trimestrul al IV-lea
Primele decade ale lunii oc

tombrie au consemnat și pri
mele succese pe toate fron
turile construcției socialismu
lui. Furnaliștii din unitățile 
siderurgice ale Centralei in
dustriale Hunedoara, de exem
plu, după ce au încheiat cu 
importante depășiri de plan 
primele trei trimestre ale anu
lui, continuă să elaboreze pe
ste prevederile la zi zeci de 
tone de fontă. De la începutul 
anului și pînă acum cele peste 
20 000 de tone de fontă can
titate suplimentară au fost 
realizate cu cocs economisit. 
La furnalele cu mare capaci
tate ale combinatului, con
sumul de cocs a fost redus în 
medie cu peste 8 kg la fiecare 
tonă de fontă.

La rîndul lor, colectivele 
de muncă de la Uzina meta
lurgică din Bacău au găsit 
acestui produs o largă utili
tate. Recent s-a trecut la fa
bricarea în serie a robineților 
cu obturator sferic și cu ser
tare flotante, după o invenție 
realizată în cadrul Ministe
rului Industriei Construcțiilor 
de Mașini. Pînă la sfirșitul 
acestui an uzina urmează să 
asimileze în fabricația de serie 
încă 24 tipodimensiuni de ar
mături industriale din fontă.

Ca urmare a propunerilor 
muncitorilor, la întreprinde
rea de prefabricate din beton- 
Giurgitk a fost pusă în func
țiune o bandă de alimentare 
care asigură aprovizionarea 
ritmică a stației de betoane

cu materie primă.
La Craiova, constructorii de 

mașini de la uzina «Electro- 
putere» au adăugat celor 5 
transformatoare de 190 MVA 
care funcționează la Porțile 
de Fier și autotransformatoa- 
relor de 400 MVA primul 
transformator de 250 MVA 
destinat centralei termice de la 
Rovinari.

Cele cîteva exemple con
semnate sînt doar o mică 
parte din succesele remarca
bile pe care oamenii muncii 
din fabrici și uzine, din toate 
întreprinderile țării, le-au ob
ținut la începutul trimestru
lui. O dovadă în plus a elanu
lui cu care clasa noastră mun
citoare e hotărîtă să încheie 
primul an al cincinalului.

La sfirșitul primei decade a acestei luni, textiliștii de la Fabrica de postav din Buhuși — de unde vă 
prezentăm această fotografie — au raportat îndeplinirea angajamentelor asumate în întrecerea 
socialistă pe anul în curs, fabricînd peste prevederi 32 120 mp stofe de lină și bumbac.



In dimineața zilei de 20 octombrie, în prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu și a altor conducători de partid și de stat, și-a deschis lucrările cea de-a 
Vll-a sesiune a Marii Adunări Naționale. La ora cînd închidem ediția noastră, lucrările Marii Adunări Naționale continuă.

iran 2500
Cu prilejul aniversării a 2 500 de ani de la înființarea statului iranian, Muzeul 
de artă al Republicii Socialiste România a deschis o interesantă expoziție de 
artă iraniană, realizată pe baza unor exponate aflate în diverse muzee și colecții 
din țară. Iată un aspect din expoziția în care se găsesc covoare, mătăsuri,minia- 
turi, piese de ceramică și metal, manuscrise vechi.

la institutul de arhitectură
Săptămîna trecută, în cadrul unei solemnități care a avut 
loc în marele amfiteatru al Institutului de arhitectură «Ion 
Mincu» din București, profesorului Robert Matthew din 
Marea Britanie i-a fost conferit titlul de Doctor Honoris 
Causa al institutului bucureștean de arhitectură.

„rapsodia4* în vizită
Pentru ansamblul artistic «Rapsodia română» a devenit 
tradiție ca deschiderea stagiunii să aibă loc în mijlocul 
unor colective de muncă din mari uzine și întreprinderi 
bucureștene și centre muncitorești din țară.
Zilele trecute cîntecele patriotice și revoluționare, dansurile, 
poeziile și soliștii îndrăgiți, ca Maria Ciobanii, Ion Dolă- 
nescu. Emil Gavriș și Angela Moldovan, au fost primiți cu 
aplauze la cluburile uzinelor «23 August» și «Semănătoarea». 
Intîlninle dintre făuritorii de bunuri materiale și tăuntoru 
de frumuseți sînt totdeauna rodnice. Modul în care a fost 
primită recenta reprezentație, intensitatea aplauzelor și 
părerile exprimate de muncitori constituie cel mai sigur 
indiciu asupra calității spectacolului.

_______________________________ El



ora de vîrf a campaniei
La ora cînd închidem ediția noastră, campania agricolă de toamnă a atins punctul maxim 
in toate județele țării. Timpul frumos din ultimele zile a permis intensificarea recoltării cul
turilor tîrzii și însămînțării griului. în multe județe, printr-o bună organizare a muncii, a fost 
depășită viteza de lucru planificată. Ceva mai mult, lucrătorii ogoarelor din județul Galați 
au încheiat, primii, semănatul pe întreaga suprafață.
La ora cînd citiți aceste rînduri, și în județele Satu Mare, Brăila, Ialomița, Vrancea, Buzău, 
Tulcea etc. semănatul griului a fost terminat. S-a creat în felul acesta premisa trecerii de ur
gență, cu toate forțele, la recoltatul porumbului.
Pentru a se evita orice degradare a producției, recolta trebuie să ajungă de urgență în hambare. 
Aceasta presupune o și mai bună organizare a mijloacelor de transport, evitarea defecțiunilor 
în organizarea muncii, astfel încît anul agricol să poată fi încheiat cu succes.

saptamina în
Pagini realizate de 

Liviu TIM BUS. 
Petre ANGHEL 

și Eugen IAROVICI

noi sancțiuni legale împotriva 
manifestărilor de căpătuială

Căpătuiala pe banii statului, chiverniseala 
prin metode frauduloase, obținerea de bani 
și bunuri materiale pe cale ilicită — toate 
acestea au format din nou obiectul unor 
procese judecate recent de către judecătoriile 
municipiului București. Iată cîteva exemple:

La Judecătoria sectorului 1 București, pî- 
rîții soți Moise Ion și, Maria nu au putut 
justifica proveniența licită a unor bunuri șt 
valori în sumă totală de 57 086 lei, reprezentînd 
un autoturism «Renault Gordini», un frigi
der «Saratov» și bani în suma de 7 386 lei. 
De remarcat că ambii soți sînt de profesie 
ospătari.

Prin sentința civilă nr. 1491/1971, aceeași 
instanță s-a pronunțat și asupra cauzei privind 
pe loniță Stere și loniță Aurica, care nu au 
putut prezenta dovezi valabile privind pro
veniența licită a unor bunuri în valoare de 
69 663 lei.

în fața cazurilor de genul celor relatate, 
pentru o mai fermă exigență în apărarea avu
tului obștesc, prin dispozițiile normative mo
dificate, se prevede răspunderea disciplinară 
(dacă faptele nu constituie infracțiune) a 
angajaților cu funcții de conducere, precum și a 
șefilor compartimentelor de personal, care nu

sesizează comisia cînd au date sau indicii 
că există o vădită disproporție între valoarea 
bunurilor acumulate și veniturile unor sala- 
riați sau foști salariați ai unității.

De asemenea s-a constatat că numeroase 
persoane cercetate și sancționate în temeiul 
Legii 18 continuă să ocupe posturi de gestio
nari sau funcții în controlul financiar, împre
jurări ce pot facilita acumularea unor averi 
ilicite.

Prin recentele modificări ale legii, aceste 
persoane nu vor mai putea ocupa asemenea 
funcții.

în ansamblul lor, modificările aduse Legii 
nr. 18/1968 prin Decretul 311/1971 vor contri
bui neîndoielnic la o mai eficientă realizare a 
spiritului legii prin sancționarea fermă a tutu
ror manifestărilor de căpătuială, prin recu
perarea pentru colectivitate a bunurilor do- 
bîndite de unii în mod ilicit, precum și prin 
prevenirea oricăror încălcări ale echității so
ciale.

Noile modificări normative oferă instru
mente juridice eficiente pentru împlinirea 
acestui deziderat la realizarea căruia militează 
întreaga opinie publică din țara noastră.

Cooperatorii de la C.A.P.-Frumușani au fost printre primii care au încheiat însămînțatul griului, 
asigurind totodată, așa cum se vede și în fotografia noastră, o bună calitate a lucrărilor.

Ziua în amiaza mare cooperatorii de la C.A.P.-Dobreni așteaptă tractoarele de la S.M.A.-Vidru. 
care nu pot veni fiindcă le lipsește... motorina. O mai mare lipsă de răspundere nici că se poate.

să-i spunem: neglijență...
Foarte puțini dintre concetățenii noștri știu despre existența celor două construcții 
reproduse în fotografiile alăturate.
Clădirea din strada Spătarului nr. 32 (foto 1), construită în 1821, refăcută după 1900 
și restaurată anul acesta, se recomandă nu numai prin venerabila vîrstă de 150 de ani, 
ci și ca gazdă a unor valoroase opere de artă: cîteva schițe de Pallady, un Corot și mai 
multe tablouri ale unor pictori francezi neidentificați încă. Lucrările interioare ale 
acestui vechi edificiu au fost terminate în luna mai a.c., dar clădirea:muzeu întîrzie 
să-și deschidă porțile deoarece pină în prezent lipsesc vitrinele pentru exponate.

în secolul al XVI-lea se afla 
lîngă mănăstirea Radu Vodă 
din Capitală un palat dom
nea: cu numeroase încăperi. 
Cu cîțiva ani în urmă au 
început lucrările de restau
rare a zidurilor de fundație 
ale vechiului palat. Lăsate 
apoi în paragină, zidurile au 
fost năpădite de buruieni și 
copaci, iar în iataceie dom
nitorilor și-au găsit loc de 
joacă copiii cartierului. Nici 
o placă, nici un rînd care să 
amintească istoria acestei ve
nerabile așezări (foto 2).
Cîți bani s-or fi cheltuit oare 
pentru scoaterea la lumină a 
acestor vestigii care au rede
venit ruine într-un timp record 
grație Direcției monumente
lor istorice ?

Areta ȘANDRU



imagini

în stația-pilot a labora
torului de preparate eo- 
zimatice al Institutului 
de cercetări și proiectări 
alimentare.

Fotografie
de Elena GHERA

festivități culturale 
la curtea de argeș
Numeroși vizitatori au fost prezenți la vernisajul Expo
ziției documentare de istorie deschise cu ocazia săptă- 
mînii culturale de la Curtea de Argeș, prilejuită de îm
plinirea a 450 de ani de la moartea voievodului Neagoie 
Basarab. In cadrul aceleiași manifestări au fost prezen
tate exponate de ceramică aparținînd secolului dominat 
de personalitatea ctitorului Curții de Argeș.
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Așa cum nu poate fi 
concepută agricultura 
fără zootehnie, tot ast
fel nu se poate vorbi de
spre creșterea anima
lelor fără nutrețuri. Ex
periența a demonstrat 
că cele mai mari pro
ducții de carne și lapte 
le-au obținut acele uni
tăți agricole care s-au 
arătat preocupate de 
asigurarea nutrețuri
lor de calitate, de înlă
turarea pierderilor de 
substanțe nutritive în 
perioada recoltării 
și conservării, de al
cătuirea celor mai eco
nomice rații în funcție 
de posibilitățile avute. 
Statul nostru acordă o 
atenție din ce în ce mai 
mare dezvoltării pro
ducției noastre de fu
raje, iar recentul pro
iect de lege privind or
ganizarea producerii 
și folosirii raționale a 
rezervelor de nutre
țuri are tocmai meni
rea stabilirii unui ca
dru legal, propice acti
vității acestui sector 
cheie al zootehniei.

industrie- 
comerț- 
consumator

în cadrul Pavilionului de mostre ’71, pri
mele contractări perfectate între comerț și 
industrie s-au desfășurat pe baza colecțiilor 
prezentate în standuri de către M.I.LJ. și 
UCECOM. în prealabil, vizitatorii și-au ex
primat preferințele față de aceste exponate 
prin intermediul chestionarelor puse la dispo
ziția lor. Opțiunile marelui public în domeniul 

producției de încălțăminte, prelucrate în mași
nile electronice de calcul, au oferit rezultate 
prețioase în legătură cu structura fondului 
de marfă, cu forma vîrfurilor și a tocurilor, 
a culorilor etc., în funcție de profesie, sex, 
vîrstă. Datele obținute au fost folosite pentru 
fundamentarea cererilor comerțului,care pot 
astfel să reflecte mai fidel cererile populației

Totuși, analizînd rezultatele contractărilor, 
se pot observa unele fenomene care sînt în 
contradicție cu datele obținute prin sondaj. 
Pentru a ne explica aceste nepotriviri, am 
solicitat și părerea tovarășului Eugen Daniel 
(foto), șeful serviciului desfacere de la Cen
trala industrială pielărie, încălțăminte — 
București.

— Se poate spune că industria a prezentat 
anul acesta un mare sortiment de încălțăminte 
fabricată din materii prime foarte diferite, 
unele în premieră. Se constată însă că repre
zentanții comerțului, prin contractările făcute, 
nu au respectat în toate cazurile preferințele 
publicului. Astfel, dintre cele 74 modele pre
zentate de fabrica «Dîmbovița», 17 modele 
au întrunit un mare număr de voturi. Din 
aceste 17 modele solicitate de public, comerțul 
a contractat numai 4, preferind în schimb 7 
modele care nu s-au bucurat de sufragiul 
marelui public. S-ar putea găsi o explicație: 
sondajul a fost făcut asupra unui grup de 
cumpărători într-o proporție de 80 la sută 
bucureșteni. Or, este evident că organele 
I.C.R.T.I. din județele mai îndepărtate, unde 
moda are un coeficient de penetrație mai mic, 
s-au orientat spre unele modele mai clasice.

Dar și reprezentanții comerțului au unele 
observații de făcut. Iată ce ne-a spus tovarășa 
Sevasta Soare, din cadrul Direcției comerciale 
mărfuri .textile, încălțăminte, din Ministerul 
Comerțului Interior

— Este adevărat că anul acesta a existat un 
număr mai mare de modele care ne-au permis 
să facem o alegere corespunzătoare. Pe de altă 
parte însă, industria, deși a expus anumite 
modele, nu a putut, din diferite motive, să 
răspundă în întregime la cererile comerțului. 
Astfel, spre pildă, în expoziție a figurat o 
colecție, apreciată de public, aparținînd fa
bricii «Flacăra roșie». Din păcate, nu toate 
modelele prezentate în expoziție de această 
fabrică au putut fi contractate de reprezentanții 
comerțului, întreprinderea respectivă motivînd 
că modelele nu figurează în structura fondului 
de marfă pe care le poate oferi în cadrul actua
lelor contractări. Este vorba de modelele de 
pantofi bărbătești nr. 2733, 2897, 2902, 2105, 
2917, confecționați din box florantic, cu 
talpă de bovine.

primul liceu apicol
în toată țara și-au început cursurile liceele de specialitate, 
la care absolventul. în afara diplomei de bacalaureat, 
obține și cea mai prețioasă brățară de aur: cunoașterea 
temeinică a unei meserii. în cadrul aplicării acestei 
rodnice inițiative a partidului și statului nostru a luat 
ființă și primul liceu din țară cu profil apicol.
Tinerii care trec pragul acestui liceu vor urm^ timp de 
patru ani atît cursuri de cultură generală cit și de spe
cialitate, îmbinînd acumularea cunoștințelor teoretice 
cu practica, pe care o vor desfășura în marile unități 
agricole avînd ferme apicole puternic dezvoltate.
Învățînd despre albine, urăm elevilor să devină tot atît 
de silitori ca și ele.

record de vizitatori
în primele zece luni ale lui ’71. peste 230 000 turiști 
au vizitat Muzeul satului. Cu 15 000 mai mult decît 
in perioada respectivă a anului trecut.
Sîntem informați de asemenea că în curind va începe 
reconstituirea, în perimetrul muzeului, a unei mari 
stîne al cărei inventar a fost adus din Munții Sebeșului. 
Ea va ilustra una din ocupațiile străvechi ale poporului 
român. Se pregătește, de asemenea, o expoziție de artă 
populară (cu vînzare) reprezentînd realizările celor mai 
buni meșteri de azi din acest domeniu de activitate.

„EU
CONSULAR

E titlul unui roman satiric 
de Alexandru Jar.

Prozatorul descinde din cel 
mai direct filon caragialesc, 
eroul povestirii, Consula Pe
tre, fiind un descendent al lui 
conu Leonida, confruntat cu 
diferite probleme contempo
rane de cultură, comentat de 
personajul principal al cărții 
cu o dulce inconștiență, o 
înduioșătoare sinceritate, dar 
și cu o deosebită ferocitate a 
imposturii, trăsătură ce-l de
osebește de modelul său cla
sic. Jar mînuiește arta hiper
bolei demascatoare cu o fa- 
condă neistovită — aș în
drăzni să spun: cu voluptate 
— dacă de la acest spirit 
juisor al autorului n-ar deriva 
și oarecare inconveniente. Să 
ne înțelegem. Nu-i reproșez 
lui Jar asprimea demascării. 
Ar fi fost indicat s-o ducă și 
mai departe. Genul relevă — 
în această direcție — modele 
ilustre, dintre care* «Taica 
Ubu» este, poate, primul. 
Deci nu excesivul sarcasm ar 
putea fi pus în discuție, ci 
elementele care îl justifică. 
«Conu Leonida» gîndește, 
spune și face năzdrăvănii mai 
mari decît Consula Petre. Dar 
psihologia și datele sale ca
racterologice sînt atît de eloc
vent fundamentate, încît toate 
fandacsiile lui devin credibile. 
La Jar portretul moral al erou
lui comic e doar schițat. Și 
atunci aventurile lui Consula 
au loc, nu pentru că nu s-ar 
fi putut întimpla altfel, ci 
fiindcă așa a decis verva de
bordantă a autorului, în con
tinuu demaraj de fantezie. 
De aceea cartea e doar par
țial un roman satiric și, inte
gral, un pamflet îndreptat, cu 
o legitimă mînie, împotriva 
demagogiei, imposturii și cre
tinismului pretențios.

Scriu despre această po
vestire și pentru valoarea ei, 
dar și dintr-un interes pro
filactic. S-ar putea să ne po
menim cu unii critici care, ci
tind peste rînduri, să susțină, 
de pildă, că respectivul 
Consula Petre ia în derîdere 
formule sacrosancte.O aseme
nea critică ar fi, ea însăși, 
consul-ară, fiindcă e evident 
că Jar deschide un binevenit 
foc concentric nu împotriva 
formulelor, întru totul sti
mabile, ci în contra filistini
lor ce se gargarisesc cu ele, 
din prostie sau necinste.

O carte bună. Mai mult: 
necesară!
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1 MEDIC + 1 MATEMATICIAN +
1 ELECTRON IST+ 1 CALCULATOR 

ELECTRONIC = . . .

de Lionel NIȚESCU

N
u sînt, firește, necesare argumente pentru a evi
denția omniprezența matematicii în cele mai variate 
domenii ale cercetării științifice și chiar în viața 

de fiecare zi. lată de ce în articolul de față — și în altul 
care-i va urma —nu vom face considerații generale, ci 
vom ilustra cu exemple foarte concrete, din practica 
vieții științifice din țara noastră, utilitatea colaborării 
matematicienilor cu cercetători avînd profilurile cele mai 
diferite: sociologi, lingviști și istorici. Este o experiență 
pasionantă, cu mari perspective.

Atari studii se desfășoară la noi pe mai multe planuri, 
dar ne vom limita pentru moment la acelea impulsionate 
de Seminarul de matematici aplicate pentru specialiști,al 
Facultății de matematică din București. Acest seminar, ini
țiat de acad. Nicolae Teodorescu, utilizează ca bază mate
rială Centrul de calcul al Universității bucureștene, la 
rîndu-i înzestrat cu un puternic calculator I.B.M. Dar nu 
mașina este elementul cel mai interesant, ci schimbarea 
de optică a oamenilor de știință nematematicieni care — 
unii aflați în pragul carierei lor academice, alții la cre
puscul — descoperă, uneori cu uimire, că se poate lucra 
și ALTFEL și că în multe sectoare ale sociologiei, istoriei, 
lingvisticii ajutorul matematicianului și al computerului 
devine pur și simplu de neînlocuit.

Schimbarea de optică și, am spune mai mult, acest curaj 
de a renunța la metode vechi de lucru, îl caracterizează 
și pe prof. univ. dr. Horia Dumitrescu, medic, anatomist, 
antropolog, elev al lui Fr. Rainer, colaborator pe vremuri 
al lui Dimitrie Guști, și care azi, în pragul a 80 de ani — 
dar pe care nu-i arată! — își continuă cu același entuziasm 
cercetările antropologice ca în tinerețe. Doar cu trei- 
patru ani în urmă i s-ar fi părut curios dacă i s-ar fi «pro
fetizat» că își va alătura, în cercetările sale, un inginer 
electronist și o matematiciană. Și totuși așa s-au întîmplat 
lucrurile! Din proprie inițiativă venerabilul profesor a 
cerut ajutorul Centrului de calcul al Universității bucu
reștene de pe str. Ștefan Furtună 125 cînd și-a dat seama 
că astfel vasta anchetă antropologică și sociologică între
prinsă de colectivul pe care-l conduce în zona Porților 
de Fier va fi mai cuprinzătoare iar interpretarea rezulta
telor va cîștiga în obiectivitate. Despre ce este vorba, 
în fapt?

AȘA SE ÎNVAȚĂ CARTE
LA RAVENSCA

în anul 1964 a început în zona Porților de Fier, în seg
mentul Orșova-Baziaș, o vastă anchetă sociologică, antro
pologică și în domeniul științelor naturii. Aci 14 colective 
de specialiști studiază omul în biotopul respectiv, în 
«ambianța» sa naturală, cercetează influența mediului 
asupra omului și a omului asupra mediului. Această in
vestigație de mari proporții este condusă de Academia 
Republicii Socialiste România, șeful colectivului de antro
pologi. fiind prof. dr. Horia Dumitrescu.

Problemele care se pun acestui colectiv sînt deosebit 
de interesante. Se poate spune că ele ar stîrni invidia 
oricărui antropolog. De ce? Fiindcă «materia primă» 
umană este, într-un sens, unică în Europa. în adevăr, în 
această zonă puțin întinsă și deci practic cu aceleași con
diții naturale (climă, relief, faună, floră) trăiesc populații 
diferite din punct de vedere etnic, al ocupației și al nive
lului cultural. Or, tocmai în asemenea condiții studiul 
sociologic și al diferențelor antropologice capătă noi 
dimensiuni.

lată, de pildă, satul Ravensca din județul Caraș-Severin. 
El este, din punct de vedere sociologic, un «izolat», adică 
o comunitate umană care, datorită unor condiții geogra
fice deosebite (localitatea este cățărată pe vîrf de munte) 
și poate în virtutea unor obiceiuri, își trăiește aproape 
întreaga viață înlăuntrul așezării respective. Și tot așa 
decenii și secole de-a rîndul... Situat la o altitudine de 
840 m (este cea mai înaltă așezare din zona investigată), 
el este despărțit de cel mai apropiat sat printr-un drum 
numai de picior, foarte accidentat. Copiii care au termi
nat primele patru clase elementare trebuie să străbată 
aproape zilnic mai mulți kilometri pe scurtături, pe vreme 
frumoasă sau pe furtună, pentru a-și continua studiile. 
Se scoală la 4,30 dimineața, îmbucă ceva și apoi pleacă la 
școală. Se întorc spre înserat, pe la orele 7 sau 8. dau o 
mînă de ajutor prin gospodărie, se mai duc prin grajd, 
duc vitele la una din cele trei fîntîni din sat și apoi se pun 
pe învățat. Așa se învață carte la Ravensca... Firește, este 
o situație de excepție, poate unică în România, dar ea ilus
trează situația specială a acestei așezări.

La Ravensca trăiesc mulți cehi. Ei au fost aduși aci la 
începutul secolului trecut, ca tăietori de lemne, au în
drăgit aceste locuri, unde s-au stabilit pentru totdeauna.

Este însă un semn al timpului, al influenței transfor
matoare a socialismului, că chiar și în aceste cătune izo
late a început să se facă simțită prezența industriei. Minele 

de la Moldova Nouă îi atrag pe tineri, și nu puțini din ei 
fac prima cunoștință cu tehnica nouă în abataje — ei, ai 
căror părinți au păstrat pînă azi aceleași unelte de caretaș. 
de fierar sau de potcovar, de decorticat orzul, ca cele pe 
care le-au folosit străbunii lor acum 150 de ani!

Un alt tip de populație studiat de colectivul de antro
pologi și sociologi îl reprezintă și oltenii veniți pe aceste 
meleaguri de pe timpul Măriei Tereza, goniți de mizerie 
din satele care formau pe vremuri așa-numita platformă 
a foametei (Podeni, Poenița și altele, din județul Mehe
dinți) și instalați în localități din jurul Aninei. Unul dintre 
ele, satul Pescari, pe Dunăre, este cuprins în actuala 
anchetă socioantropologică.

în fine, al treilea tip fundamental al populației este cea 
«autohtonă», care sălășluiește aci din timpuri imemoria
le. Sînt sate ca Sichevița, Berzasca, Eșelnița, Ogradena 
Veche, Plavișevița, Dubova și altele. La Sichievița există 
un nucleu de care depind 33 de cătune, aidoma, ca struc
tură, celor din Munții Apuseni: un cătun — o familie!

«VOINICUL PĂDURII» 
DĂ O MÎNĂ DE AJUTOR...

lată cît de variată apare această populație, studiată din 
punct de vedere etnic, economic, cultural, social, deși ca 
număr relativ restrînsă: este vorba de numai circa 6 000 de 
oameni. Dar aceștia sînt investigați extrem de amănunțit 
pe plan sociologic și antropologic. La fiecare individ se 
determină 164 parametri antropometrici (măsurători cefalo- 
faciale și corporale) și antroposcopici (culoarea ochilor și 
a părului, forma nasului și a urechii etc.). Poate nu vă dați 
seama cît de pretențios este acest studiu. Un nespecialist 
ar putea crede că este vorba de stabilirea numai a unor 
caractere pur exterioare (înălțime, greutate, culoarea 
ochilor etc.). De fapt fiecare persoană cuprinsă în aria 
investigației este pur și simplu «scormonită» din punct 
de vedere medical. Se studiază consumul de proteine, 
glucide și lipide, se determină glicemia, colesterina totală, 
conținutul de proteine în sînge, ureea, eliminarea cal
ciului; se stabilesc grupele și subgrupele de sînge, facto
rul RH, viteza de sedimentare (VSH), dozarea hemoglobi
nei, formula leucocitară; se efectuează electrocardio
grame etc., etc. Toate acestea, cu tehnici care ar face 
cinste unui laborator modern utilat din orice clinică uni
versitară. Pentru aceste analize (unele din ele foarte fine: 
electroforeza) s-a transportat de la București un grup 
electrogen, cu trenul pînă la cea mai apropiată gară, apoi 
cu camionul, apoi cu carul cu boi. Și apoi cu tractorul 
(i se spune, prin partea locului, «voinicul pădurii», căci 
își croiește drum peste tot...).

Studiul antropologic este corelat cu investigata con
textului social al așezărilor respective. Astfel se urmă
rește fenomenul de destrămare a «izolatelor» sub influ
ența complexelor industriale create în ultimii ani în împre
jurimi, se cercetează căile de trecere de la economia 
pastorală la o economie de tip superior, se identifică 
drumul vechilor și noilor «migrații», se cercetează diverse 
aspecte demografice, variabilitatea populațiilor în noile 
condiții economice și sociale etc. Tocmai complexitatea 
elementelor urmărite și necesitatea unei prelucrări siste
matice, obiective și rapide a datelor au impus utilizarea 
unor metode matematice avansate și a unui calculator 
electronic, pentru prima dată la noi în țară în aceste 
scopuri.

MAȘINA ELECTRONICĂ 
ÎNVAȚĂ SĂ VORBEASCĂ

DESPRE «NAS ONDULAT» 
Șl «SPATE CAP TURTIT»

Cum a țîșnit ideea de a se recurge la calculator?
— Acum 2-3 ani am auzit niște prelegeri ale acad. 

Grigore Moisil despre logica matematică, iar acum un an, 
participînd la un simpozion de etnografie — ne spune 
prof. Horia Dumitrescu — un matematician, I. Văduva, 
și o etnografă — nu-mi mai amintesc numele — au expus 
aplicații ale matematicii în etnografie. Și așa s-a făcut că 
m-am adresat Centrului de calcul al Universității. Centrul 
mi-a pus la dispoziție doi cercetători, un inginer electro
nist, Matei Bogdan, și o matematiciană, Ariana Boțea — 
ale căror vîrste combinate, în treacăt fie spus, nu se apro
pie nici pe departe de a mea — și... ne-am pus pe lucru.

— Firește, cercetări sociologice și antropologice s-au 
mai făcut și înainte în țara noastră, fără calculatoare elec
tronice, și ele își păstrează toată valoarea. în ce constă 
progresul în cazul de față?— l-am întrebat pe prof. Horia 
Dumitrescu.

— în adevăr, recent s-a întreprins o investigație similară 
la Ada Kaleh. Dar cercetarea noastră este mult mai vastă.



lus, spre deosebire de ancheta de la Ada Kaleh, noi, 
irită calculatorului, acumulăm nu numai date statis- 
(înălțimea ți greutatea, de pildă, pe diferite categorii), 
ansiderăm populația în ansamblul ei: gradul de omo- 
tate, variantele antropometrice de, la o naționalitate 

nceput a fost... rîșnița, «moara de mină». Apoi (acum o 
de ani!) a fost adoptat un nou tip de moară, aidoma 

i pe care o vedeți în fotografie. Este moara din Bigăr, 
cuprins în aria yastei anchete antropologice și sociologice 
sprinse în zona Porților de Fier. La acest model — a 
ii caracteristică este axul vertical — s-o trecut în mo- 
itul cînd familiile au început să formeze «neamul» în 
riorul satului respectiv. Morar nu există, și moara nu e 
sdată închisă. Omul vine cu sacul cînd e programat, 
une grăunțele în coț, pleacă trăgînd ușa după el. Vine 
oua zi și-și ia făina... ____ 

la alta, gradul de amestec al unor caractere, studiul com
parat al fenomenelor de creștere (de pildă înălțimea copi
lului de , s un an, la diferite etnii), fără a mai vorbi de di
verse corelații; de exemplu, între culoarea ochilor și cea 
a părului, între greutate și înălțime, între diverse feno
mene legate de sexualizare, de tip constituțional etc.

— Mai există un factor extrem de important — preci
zează ing. Matei Bogdan. Toată greutatea a constat în 
stabilirea programului pentru mașină, căci, după cum 
știți, este pentru prima dată că o asemenea problemă 
s-a pus la noi. De acum, același program poate fi folosit, 
cu modificări minime, și la alte anchete antropologice 
similare.

Așa se poartă copiii în unele din satele de munte din zona 
Porților de Fier.

— Probabil că elaborarea unui asemenea program «în 
premieră» a comportat destule surprize? — îl întrebăm 
pe ing. Bogdan.

— Da, firește. Trebuiau transpuse în limbajul mașinii 
noțiuni curente în antropometrie dar care, veți recu
noaște, sînt destul de neobișnuite pentru o mașină 
electronică: frunte lată, frunte îngustă, spate cap 
turtit — total, parțial, mijlociu, bombat — nas ondulat, 
nas frînt sus și cîte altele. Dar acum terenul a fost «desțe
lenit» și prelucrarea datelor se poate face în ritmul ma
șinii: sute de mii de operațiuni pe secundă!

Vasta anchetă socioantropologică din zona Porților de 
Fier a intrat în ultima fază: cercetarea ultimului sat vizat 
se apropie de sfîrșit. Firește, va mai dura un timp pînă 
ce toate concluziile vor fi trase. Căci concluziile 
tot omul, săracul, le așterne pe hîrtie, nu mașina, și lui 
îi trebuie timp să gîndească. Nu face sute de mii de ope
rații pe secundă, în schimb are o privire mai largă și mai 
ageră, pe care nici o mașină din lume nu i-o va «fura».

î «Dacia», «Fiatul» și «Trabantul» antropologilor din zona Porților de Fier... Poartă un nume sugestiv: «Voinicul pădurii», 
ci fără el...

Investigația antropologică nu presupune numai recoltarea de 
date statistice seci, ci și fixarea «pe viu» a fizionomiei. Pri
vind aceste chipuri nu aveți oare impresia că pătrundeți în 
universul interior al acestor oameni, în bucuriile, necazurile 
și preocupările lor?

Dar pentru a furniza prompt și conștiincios datele nece
sare unei analize profunde și obiective, computerul devine 
un auxiliar de neînlocuit.

Să facem un salt în trecut. Este doar aparent o digre
siune.

Profesorul Horia Dumitrescu își amintește:
— Cu vreo cincizeci de ani în urmă mă aflam împreună 

cu Dimitrie Guști și profesorul Francisc Rainer în satul 
Drăguș din județul Făgăraș. Revăd și acum scena: ne 
găseam pe o stradă prăfuită din spatele școlii. Dimitrie 
Guști, care conducea acolo una din faimoasele sale «expe
diții» sociologice, ne spunea: «Eu sînt Claude Bernard 
al sociologiei românești».

Guști vroia să spună, desigur, că el a introdus «experi
mentul» (ancheta sociologică) într-un domeniu în care 
domnise o mare doză de arbitrar. Dar optimismul profe
sorului era mult exagerat: el nu a reușit să elimine cu 
desăvîrșire arbitrarul și să «obiectiveze» cercetarea so
ciologică.

în prezent însă ne apropiem tot mai mult de acest țel. 
Și faptul că o discuție despre o cercetare sociologică și 
antropologică ca cea sus-menționată s-a desfășurat în 
incinta Centrului de calcul al Universității este prin el 
însuși semnificativ. Recursul la mașina electronică este 
doar una din căile care permit atingerea unui grad tot 
mai înalt de obiectivitate în științele omului, ca și în alte 
domenii ale cercetării științifice. Dar este o cale impor
tantă și fertilă, o «carte de vizită» a acestui agitat și auto- 
scrutător sfîrșit de veac.



D
upă marea expoziție omagială 

din mai, care a adunat cele 
mai bune forțe artistice dar 
și cele mai numeroase, im- 
punînd acea grandoare întîlnită numai 
la marile aniversări, salonul bucureș- 

tean din această toamnă apare în toată 
modestia lui. O oarecare lipsă de stră
lucire, dacă nu de oboseală, s-a instalat 
în sălile Ateneului, amintindu-ne cu 
melancolie de faima saloanelor de odi
nioară. Dar bătăliile artistice nu se mai 
duc azi în saloane. Tendințele sau afi
nitățile se afirmă în expoziții de grup, 
iar cea a unor individualități excepțio
nale, în expoziții personale. Din acest 
punct de vedere am fi îndreptățiți să 
contestăm utilitatea unor atari mani
festări anuale asupra cărora se aștern 
automatismele obișnuinței. Am fi poate 
nedrepți. Dacă un salon nu mai este 
un cîmp al bătăliilor artistice, cu reve
lațiile lui spectaculoase și destrămarea 
unor iluzii, rămîne în schimb un ne
cesar loc de întîlnire al speranțelor și 
certitudinilor noastre. Un salon este 
pentru iubitorul de pictură o mică și 
intimă aventură în căutarea unui artist 
absent de pe simezele anului, a unei 
imagini care să declanșeze mecanis
mele participării emoționale, și nu de 
puține ori a unei culori, a unei singure 
culori așternute pe pînză cu măiestrie...

Comunicarea dintre artist și privi
tor, atît de manifestă poate în ultimii 
ani, e absentă în expoziție. O reîntoar
cere plină de pietate spre claritatea ima
ginii înlocuiește excesul de analiză a 
structurilor și experimentelor croma
tice de o finalitate ambiguă. Fidelitatea 
față de vizibil proliferează acum pei
sajul. Invazia de priveliști ar putea să 
ne convingă că prima vocație a picto
rului român este peisajul, că o anumită 
comuniune cu natura îi este proprie, 
dacă nu necesară, pentru exprimarea 
unor sentimente, dar o asemenea aser
țiune nu ar exprima tot adevărul. 
Dintre atîtea priviri asupra naturii, 
contemplația nu este nici cea mai 
improprie dar nici cea mai fertilă mo
dalitate de a transcrie o stare sufle
tească. E mai degrabă un liman în 
care cîteodată îndrăznelile au amorțit, 
căutările au eșuat și ochiul a obosit. 
Totuși peisajul rămîne un gen mereu 
deschis, un sistem de relații purtător 
de semnificații, un mijloc de a exprima 
nu numai frumosul etern al naturii, 
ci și o stare de spirit. O întîlnim ma
gistral exprimată în orchestrația gal
benului din «Peisajul spaniol» al lui 
H. Catargi sau în «Delta» lui Mircea 
Ionescu, unde un albastru dominator 
creează iluzia unei flore fastuoase, în 
care roșul se insinuează discret, pentru 
a-i spori atmosfera magică.

Scăpați de obsesia peisajului, vom 
descoperi în salpnul de toamnă bucu- 
reștean, nu însă fără obositoare cău
tări prin labirintul de nume, cîteva 
tablouri pe care retina le reține cu 
precădere pentru primatul imaginației 
și virtuțile picturale. O înșiruire a lor 
este, desigur, fastidioasă și nu lipsită 
de subiectivitate. Dar acestea sînt riscu
rile afinităților elective ale privitoru
lui, care zăbovește în fața fascinantului 
«Portret» af lui C. Baba sau «Moș 
Pavel» al lui Piliuță, a «Scoicii» lui Ion 
Gheorghiu sau «Portretului» lui Ion 
Sălișteanu, ori asupra compozițiilor u- 
nor pictori din generația mai tînără, 
cum sînt Ion Stendl («Fotbal»), Paula 
Ribariu («Livada»), Gh. Pătrașcu («Vlad 
Țepeș») ori Semproniu Iclozan («Mi
metism»).

C. BOZBICI

H. CATARGI: «Peisaj din Spania»

EUGEN CRĂCIUN: «Contopire».

PETRE BALOGH: «Primăvara».



ION POPESCU NEGRENI: «Flori».



Introducerea în ultimele de
cenii a unor procedee tehnolo
gice noi sau a unor mașini- 
unelte de mare productivitate 
a adus cu sine nu numai reîn
noirea rapidă a producției, re
ducerea substanțială a prețu
lui de cost sau realizarea unor 
uriașe cantități de produse, dar 
și un necontestat prestigiu in
telectualității tehnice. «Lupta 
pentru creiere» din deceniul 
trecut, exodul spre zone mai 
deschise materializării unor 
inițiative sau idei constituie un 
episod palpitant din istoria mo
dernă a științei și tehnicii. Dar 
această explozie de inteligență 
materializată în sisteme tehno
logice și mașini uimitoare a 
făcut să apară pe de o parte 
o îngrijorătoare rămînere în 
urmă, iar pe de altă parte, în

Cu ani în urmă la uzinele «23 August» 
s-a construit un carusel. Pe atunci realiza
rea unui asemenea agregat de mare capaci
tate tehnică a stîrnit o îndreptățită mîndrie, 
dar în același timp oamenii și-au descoperit 
capacități creative latente, s-au descoperit 
pe ei înșiși. Pe atunci autodotarea nu era 
un cuvînt uzual. Azi numeroase utilaje și 
instalații sînt rezultatele autoutilării la care 
au participat integral sau parțial creierele 
uzinei. Defectoscopul magnetic, linia teh
nologică de sablare, grunduire, uscare, vop
sire, macaralele-console pentru hala loco
motivelor, soneta de spart fontă, cuptorul 
pentru încălzirea arborilor cotiți cu fibraj 
continuu etc. sînt obiective realizate, care 
atestă că acțiunea de autoutilare a căpătat 
un sens major.

SENSUL NECESITĂȚII
Timpul era presant. Termenele de pro

iectare, execuție și probe, strînse. O nece
sitate urgentă — o comandă importantă 
pentru uzină — impunea construirea unui 
nou cuptor pentru încălzirea locală a arbo
rilor cotiți în vederea forjării lor cu fibraj 
continuu. La un consiliu se preconizează 
utilizarea încălzirii prin inducție. Nu toate 
părerile concordă. O asemenea instalație ar 
necesita un spațiu mare, apoi un timp de 
proiectare și executare inacceptabil de lung 
(peste un an), în sfîrșit, un preț de cost 
ridicat (peste un milion de lei). «Atunci am 
avansat ideea încălzirii locale cu gaze...» — 
își amintește inginerul Gelu Florea.

Conversația noastră cu inginerul Florea 
este sinuoasă, evocarea prezentului e amal
gamată cu rememorări; discutăm despre 
cuptoare și idei, despre imaginație și curaj... 
Procesul de descoperire a propriilor forțe 
e îndelungat și lent, plin de acumulări și 
salturi calitative. Divagînd, l-am întrebat: 
«E nevoie de curaj în meseria dumnea
voastră?»... «Totdeauna... S-ar părea că apa
najul curajului e al vîrstei tinere. Se poate. 
Dar el trebuie să însoțească pe om pe în
tregul parcurs al existenței sale. îmi aduc 
aminte de una dintre primele mele lucrări, 
un cuptor de 200 mp. Sarcina mea era să 
proiectez doar construcția metalică. Am 
făcut-o. In a doua etapă, cînd să se facă zidă
ria. atelierul de construcții a refuzat lucra
rea. «Noi nu ne jucăm cu temperaturile» — 
ne spuneau. O zidărie? Ce poate fi mai 
simplu, îmi ziceam. Curajul tinereții m-a 
făcut să-mi asum această răspundere. Cînd 
am văzut ce fundații mari se fac, m-am spe
riat... Experiența m-a învățat de-a lungul 
timpului că nici un lucru nu-i ușor de rea
lizat, dar în același timp mi-a format con
vingerea că nimic nu e imposibil.

Și aici intervine curajul, sau, mai exact 
spus, asumarea unei răspunderi...»

Oamenii, ca și obiectele, au povestea lor. 
Ca și acest cuptor de încălzire locală. Apari-
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unele cazuri, formarea unui 
complex de inferioritate, reve- 
lînd un adevăr de altfel recu
noscut că dezvoltarea tehnică 
aduce cu sine adinei implicații 
sociale, dacă nu și psihologice. 
Dar omul gîndește pretutin
deni, șansele lui creatoare sînt 
egale, ele depinzînd doar de 
mijloace materiale și de sti
muli și nu în ultimă instanță 
de un climat favorabil care să 
descătușeze potențialul crea
tor și inventiv. Intensa acțiune 
de autoutilare care se desfă
șoară de cîtva timp în între
prinderi este rodul unui atare 
climat, care a dus și duce pe 
zi ce trece la descoperirea pro
priilor noastre posibilități de 
creație, care măsoară pe cîteva 
coordonate — științific, teh
nic, uman — potențialul ima-

Fotografia interiorului unei sonete este o 
imagine mai rară (stingă).

ția unei planșete în biroul inginerului Florea 
marchează începutul unui act de creație... 
«Am construit geometria cuptorului din 
imaginație. Au fost ore bune de meditație 
și lucru. Și totuși eram doar la început, 
în 13 ani am proiectat multe cuptoare, 
stăpîneam tehnologia încălzirii cu gaze a 
metalului, dar acest cuptor era o instalație 
mai deosebită. Și cum timpul presa, am 
apelat pentru calculele termice la I.C.P.E.T. 
Discutînd cu specialiștii de aici am renunțat 
la una din soluții: iradierea directă asupra 
piesei. în sfîrșit, am construit cuptorul. 
La probe el nu a dat rezultatele scontate: 
temperaturile nu se ridicau decît pînă la 
1 000 de grade. Eram foarte aproape de 
adevăr, ne mai despărțeau însă 200 de grade I 
N-am considerat că ne aflăm în fața unui 
eșec, ci doar că am parcurs o etapă spre 
perfecționare. Deci din nou un alt efort



ginativ și tehnologic al unei în
semnate părți a cadrelor, fie 
că aceștia sînt ingineri sau 
cercetători, fie că sînt munci
tori sau maiștri. Secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a combătut 
cu fermitate ploconirea în fața 
a tot ceea ce este străin, subli
niind că trebuie încurajată ini
țiativa creatoare, inventivita
tea și măiestria muncitorilor, 
tehnicienilor și inginerilor 
noștri. Temeiul pentru desco
perirea și mai ales cultivarea 
propriilor posibilități poate fi 
abundent exemplificat, in ulti
mul timp rare sînt întreprinde
rile care să nu fi realizat prin 
autoutilare mașini, utilaje sau 
alte dotări, pentru care de
seori se apela la import, lată 
două exemple: întreprinderile

bucureștene au realizat prin 
autodotare peste 800 de mașini, 
instalații și aparate în valoare 
de peste 64 milioane lei, iar 
unitățile Ministerului Construc
țiilor Industriale au realizat pe 
parcursul anilor 1970-1971, 
prin autoutilare, economii de 
circa 70 milioane lei valută. 
Această valorificare superioară 
a potențialului propriu are la 
bază nivelul superior de dotare 
a întreprinderilor și, în aceeași 
măsură, creșterea nivelului teh
nic al cadrelor, fie ei munci
tori, tehnicieni ori ingineri. Sînt 
două componente inseparabile 
ale acestei acțiuni menite să 
atragă într-o muncă de creație 
pasionantă mii de oameni, să 
promoveze progresul tehnic și 
să accelereze modernizarea 
producției.

Reportaj de

I. CORIBAN
Fotografii de 

S. STEINER

pentru încă 200 de grade! Calculele termice 
ale I.C.P.E.T. ne-au fost de un real folos 
și ne-au încurajat. Am păstrat ideea con- 
vecției, a trimiterii gazului încălzit în jurul 
piesei, revenind la ideea radiației directe. 
Și astfel a doua variantă a cuptorului a dat 
rezultatul scontat...»

ISTORIA UNEI SONETE

La baza ideii de autoutilare stau și prin
cipiile economicității și productivității. Altfel 
la ce-ar folosi utilajele și instalațiile care sînt 
concepute la un nivel tehnic scăzut, care ar 
costa scump și care n-ar avea eficiența scon
tată în producție? De aici derivă de altfel 
și sensul creator al acestei acțiuni și fina
litatea ei, aceea de a promova progresul 
tehnic.

Uzina «23 August», prin amploarea ei și 
diversitatea de produse care se fabrică aici, 
este o mare consumatoare de metal. In 
cubilourile sale se produc zeci de tone de

fontă. Cu cîțiva ani în urmă a apărut ca 
necesară construcția unei sonete de spart 
piese vechi de fontă, fie că acestea sînt uti
laje uzate de-a lungul timpului sau piese 
rebutate, fie că sînt lingotiere care nu mai 
corespund. Construcția sonetei intervenea 
în urma unor minuțioase calcule economice. 
Ca fonta veche să reintre în procesul de 
producție uzina o vindea I.C.M. cu 30 de 
bani kilogramul și, după ce era mărunțită, 
o recumpăra cu un preț mai mare. Dacă 
la aceasta se adaugă încărcarea, descărcarea 
și transporturile, se poate ușor vedea cît 
de mult cresc cheltuielile suplimentare și 
cum se încărca prețul de cost. Deci se 
hotărăște construcția unei sonete proprii 
de către uzină. Protecția muncii impune 
prin legile sale ca în jurul unui asemenea 
utilaj, pe o distanță de 50 metri, să nu se 
afle nici o construcție și să nu se desfășoare 
nici o activitate. De la amplasarea și pro
iectarea obiectivului pînă la realizarea lui 
acest barem nu a mai putut fi respectat da-

0 construcție 
nu numai 
impozantă 
dar
fi de o mare 
ingeniozitate tehnică: 
soneta
de spart 
fontă.

UMORUL
de Henri VWXLD

Seriozității i se opune neseriozitatea, nu umorul, 
iar umorului i se opune lipsa de umor, nu seriozitatea 
Un om lipsit total de umor este mai degrabă comic 
decît serios. Buster Keaton a avut umorul să creeze 
unul dintre cele mai comice personaje: Malec — omul 
care nu rîde niciodată...

Umorul este o atitudine specific și adînc umană. 
Singura ființă care a reușit, prin mijlocirea uneltei 
și a vorbirii, să țină lumea la o anumită distanță nu 
putea să nu ajungă, în cele din urmă, la umor. Prin 
umor se manifestă superioritatea subiectului față de 
obiect, a spiritului față de materie, a gîndirii față de 
gîndit, a creatorului față de toate creațiile sale și chiar 
față de el însuși. Prin gîndire omul depășește prezen
tul lucrurilor și pătrunde în viitorul lor, iar prin umor 
el rîde de ceea ce este, în numele a ceea ce trebuie 
să fie. Umorul pedepsește, deseori cu oarecare com
pasiune, orice cădere a tensiunii spirituale în inerția 
materiei, orice abandonare a căutării pentru ceea ce 
s-a și găsit, orice supraprețuire a finitului în dauna 
infinitului. Ceea ce ne împiedică să înaintăm nu sînt 
lucrurile, ci atașamentul nostru exagerat față de ele, 
anularea distanței de care are nevoie spiritul pentru 
a menține lucrurile în slujba omului. Fără această 
distanță între el și lume omul și-ar pierde cea mai 
umană capacitate a sa: putința de a interveni conștient 
în mersul lucrurilor și al evenimentelor. Umorul este 
unul dintre cele mai prețioase corective ale oricărui 
dogmatism și ale oricărui fanatism. Umorul este unul 
din «feed-back»-urile spirituale prin care se auto
reglează dezvoltarea unei societăți înaintate. Umorul 
este un fenomen eminamente cultural.

Animalele n-au umor. Ele omoară, nu rîd. în natură 
nu există adversari care pot deveni preopinenți și, 
eventual, colaboratori. în natură nu există decît parte
neri și dușmani. Numai oamenii sînt capabili să-și 
transforme «agresiunea naturală» într-una «culturală». 
Prin umor, atacul fizic este înlocuit cu unul spiritual. 
Umorul încearcă să dreagă fără să distrugă. Ceea ce 
nu se poate drege provoacă deznădejdea, nu umorul. 
Umorul este o atitudine optimistă. Iremediabilul este 
tragic, nu comic. Tragicomedia exprimă depășirea 
disperării prin umor, supraviețuirea spiritului în urma 
unui dezastru, încrederea nu în dregerea obiectului, 
ci în autodregerea subiectului. Umorul este o atitu
dine polemică față de tot ceea ce frînează dezvoltarea 
societății, precum și a individualității umane. Umorul 
fără combatere este o îndeletnicire distractivă, comba
terea fără umor este o acțiune morală. Numai fuziu
nea lor poate genera o adevărată operă de artă.

Prin umor omul completează dominația sa asupra 
naturii cu autodominația asupra lui însuși. Umorul 
este un demers fundamental al conștiinței umane, o 
manifestare firească a înțelepciunii, o atitudine spon
tan filozofică în fața vieții. Că umorul scoate la iveală 
contrastul dintre real și ideal cu intenția de a critica 
realul reiese și din analiza mijloacelor pe care le în
trebuințează: comicul, ironia,' parodia, calamburul.

în vreme ce umorul este o atitudine a subiectului 
în care spiritul se ridică deasupra materiei, comicul 
este o situație a obiectului în care materia grevează 
spiritul. Umorul rîde iar comicul este rizibil. Comicul 
este transpunerea scenică a umorului. Prin comic, 
umorul își ia din nou revanșa asupra materiei care 
tinde să-i oprească zborul. Comicul din «Cîntăreața 
cheală» a lui Eugen Ionescu constă în faptul că mate
rialitatea vorbirii nu mai comunică spiritului nici un 
înțeles, că vorbirea s-a transformat în vorbărie.

Prin ironie umorul afirmă că realul este ideal sau că 
idealul este real, pentru a evidenția mai pregnant 
caracterul derizoriu al realului în comparație cu idea
lul. «Deșteptule!», spui numai atunci cînd vrei să 
scoți în relief prostia interlocutorului.

Parodia — folosirea tonului familiar în împrejurări 
solemne — nu vrea altceva decît să rîdă de niște forme 
din care s-a scurs conținutul.

Calamburul — suprapunerea a două înțelesuri în
depărtate prin supraimpresionarea expresiei lor fone
tice — țintește să ridiculizeze realul, la care se referă 
unul din înțelesuri, în numele idealului, la care se 
referă celălalt înțeles. întrebat de Ion Barbu de ce 
poartă un palton atît de zdrențuros, tînărul poet 
interpelat i-a răspuns: «Stimate maestre, eu nu am 
un co... joc secund I»

Fără umor, omenirea ar înainta mult mai încet și 
cu o mult mai mare risipă de energie morală și ma
terială.

HI
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tocită extinderilor. Spațiul s-a îngustat și 
proiectanții au fost obligați să găsească o 
nouă soluție. Prin capsulare, o soluție 
extrem de originală, prin conceperea unei 
palisade mobile care permite introducerea 
pieselor în spațiul de lucru închis, precum 
și evacuarea fontei mărunțite, obiectivul 
apărea ca ireproșabil. Primele probe dezvă
luie însă deficiențe ascunse. «Ne aflam 
într-o situație delicată — spune inginerul 
Petre Bronescu. Investițiile erau de peste 
un milion. Apoi mai era în joc și prestigiul 
nostru. Deficiența consta în apariția unui 
recul în brațul de ridicare a bilelor (5 tone) 
în momentul desprinderii lor, care distru
gea întregul sistem din cauza solicitărilor 
inverse. Se credea că investiția e compro
misă. Am depus o muncă intensă, și expe
riența tehnică pe care am acumulat-o de-a 
lungul anilor, apoi imaginația m-au condus 
la conceperea unui dispozitiv antișoc, astăzi 
brevetat, care a permis funcționarea ire
proșabilă a agregatului. Dacă uzina cheltuia 
înainte peste o jumătate de milion de lei 
lunar pentru mărunțirea fontei la I.C.M., 
acum, adunate toate cheltuielile, ea eco
nomisește anual circa 2 milioane lei»...

*
Experiență și imaginație, productivitate 

și economicitate, progres tehnic și moder
nizare, iată noțiuni care revin mereu în 
discuțiile despre autoutilare. Extinderea ac
țiunii de autoutilare este dictată de intere
sele majore ale dezvoltării economiei na
ționale. Dar dacă ea rezolvă o problemă de 
mare importanță națională privind înzestra
rea rapidă a uzinelor cu mașini și utilaje, 
autodotarea constituie în același timp și o 
importantă acțiune pentru ridicarea nive
lului tehnic al tuturor cadrelor, antrenarea 
unor largi colective într-o acțiune creatoare. 
Ea introduce în gîndirea oamenilor o con
cepție modernă, activă și convingerea că 
practic nu există problemă, oricît de difi
cilă ar părea ea, care să nu poată fi rezol
vată prin forțe proprii.

La lucrările de autoutilare nivelul tehnic al 
muncitorului își spune un cuvint greu. Șeful de 
echipă Gh. Dascălu este unul dintre prețioșii 
colaboratori ai proiectantului la realizarea 
cuptorului cu încălzire locală pentru arborii 
cotiți.

Cuptorul de încălzire locală a arborilor cotiți, 
utilaj modern care permite forjarea cu fibraj 
continuu.

literare
de Valeriu CRISTEA

Vlaicu BÂRNA:

corabia 
de fum

Greutatea de a scrie despre poezie (atunci 
cînd nu e semnul lipsei de vocație) vine, nu o 
dată, din caracterul neconfigurat al unor volu
me de versuri, din inexistența unor trăsături 
foarte specifice de diferențiere. Cum să defi
nești ceea ce în sine însuși rămîne nedefinit? 
în lipsa unei gesticulații constrîngătoare, a 
unui sentiment inconfundabil, a sonurilor unice, 
substanța poetică difuză se risipește repede 
asemenea unei molecule de parfum, nu înainte, 
e drept, de a ne procura unele voluptăți efe
mere. Talentul nu include întotdeauna perso
nalitatea. O dovedesc atîtea cărți pe ale căror 
coperte semnătura nu reușește să devină am
prentă, cărți din care se pot cita destule versuri 
și chiar poezii întregi dar care nu izbutesc să se 
cristalizeze într-o ambianță de nediferențiere 
amorfă.

Volumul lui Vlaicu Bârna, Corabia de fum, 
își sugerează încă din titlu condiția: elegantă 
siluetă fantomatică neputînd ancora într-un 
loc definit. Există în acest volum versuri, strofe, 
poezii foarte frumoase, în mod inexplicabil 
ignorate de cele cîteva recenzii ce i-au fost 
consacrate. Și, cel puțin, o piesă de excepție. 
In tîrziul nopții, transfigurare admirabilă a unei 
îndeletniciri’ umile: «în tîrziul nopții ies la 
plimbare trotuarele,/ Furnicarele zilei, aban
donate,/ Pe care le urmează în singurătate/ 
Aceste ființe misterioase: măturătoarele.// Ro
boți de fier purtînd cîlțoase zale,/ Eriniilor 
dureroase resturi,/ Cu pașii rari, cu marțiale 
gesturi,/ Ca mareșalii, peste piept — diago
nale.// Văzduhu-n rugăciune de tăceri,/ Slăbit 
din cleștele dogorii grele,/ Cu brațele întinse-n 
adieri/ Le-a pus pe umeri un colan de stele.// 
Și tîrnul resfirat în ritmic mers/ Înaintînd în 
front cu fermitate,/ Măsoară pașii tăi, eterni
tate,/Pe tropii unui vers.// învolburarea prafu
lui diurn/ Un fum de jertfe risipite pare,/ întors 
la stinse vetre de altare/ De zeii meșteri zăvo
riți în turn». în general însă autorul e, literar 
vorbind, foarte labil, fluctuant în cadrul unor 
motive, sonuri, registre, atitudini, specii diver
gente. De la caligrafiile în manieră parnasiană 
Vlaicu Bârna trece la versul sarcastic și demas
cator și de la acesta la dezinvoltura (ce nu 
evită uneori de a fi prozaică) a poeziei de notație. 
Ce ne poate da formula eventuală a poetului? 
Amestecul de neologisme prețioase și aspre 
regionalisme, de care vorbea Pompiliu Con- 
stantinescu, nu este, desigur, de ajuns. Și nici 
medievalismuî vag sau autohtonismul vaporos, 
și cu atît mai puțin reminiscențele hoffman- 
nești sau resturile de recuzită romantică. Prea 
încăpătoare se dovedește, de asemenea, carac
terizarea din 1936 a aceluiași critic: «Inspirația 
d-lui Vlaicu Bâ^rna ține de o sensibilitate do- 
moală, elegiacă». Și totuși,deși de o structurare 
nu se poate vorbi, se simte de-a lungul acestui 
întreg volum o discretă notă_ franciscană (o 
poezie se și intitulează astfel): «întindeți palma 
plină de grăunțe/ Stolului de păsări rătăcite-n 
noapte»), aspirația spre peisajul purificat al 
patriei, împlinită în pasteluri și stampe ilumi
nate de o rară prospețime a evocării: «Bună, 
curată amiază, fagure/ Vărsînd mierea luminii 
peste gunoaie,/ Lasă din împărățiile tale/ Un 
strălimpede ciorchine de ploaie I»; «Adam și 
Eva de lîngă boi și plug/ își ascund goliciunea 
și-n ploaie fug/ Bucuroși de revărsarea edenică, 
nesperată,/ Cu fața lăută, privirea curată»; 
«Tropot de la zonă la zonă,/ Poezie aspră de 
toamnă cazonă:/ Ah, dulceața somnului în șa/ 
Pe șesurile Someșului primii fulgi de nea» (s.n.); 
«Toamnă tîrzie — trofeu cinegetic,/ Rană cu 
sîngele scurs,/ Ultim sărut al melcilor umezi 
pe trunchiuri,/ Mireasmă de somn în nările 
agere de urs». Să mai cităm (integral) poeziile 
Ah, vara și Hotar: «Vara, ah, vara, dogoritoarea,/ 
Sîmbure crud, dulce-amar,/ Izvoarelor ei pro- 
iectate-n havuze/ Le cerșeam stropii de răcoare 
și cleștar.// Toamna nu-și va scutura-n sînge 
ruginile/ Pentru că nu figurează ca anotimp/ 
în calendarul nostru. Dogorește,/ Tu, vară 
toridă fără de schimb’»; «Nici un herald să 
vestească/ Ploile, sumbrele;/ Peste trunchiu
rile roșii de iască,/ Năvălesc umbrele.// Pădu
rea s-a culcat ostenită./ în cîntecul neiertător 
al fierului;/ Au prins mușchi potecile, zborurile,/ 
Și urmele jderului.// Izvoarele s-au strîns ca 
niște melci/ în mîluri zăcute;/ Prin aerul sfîșiat 
mai întîrzie/ Duhul crengilor mute».

Corabia de fum transmite o autentică vibrație 
lirică chiar dacă nu conturează foarte definit o 
personalitate. Poeziile din acest volum trebuie 
parcurse fără grija de a le încadra, în postura 
liberă a cititorului.



Perspectivele de dezvoltare a națiunii sînt 
într-o strînsâ corelație cu finalitățile învățămîn- 
tului. într-o epocă in care forțele de producție 
se dezvoltă impetuos, cînd în toate ramurile de 
activitate cuceririle științei și tehnicii pătrund cu 
o forță dominatoare, cînd societatea umană își 
accentuează valorile practice, școala e obligată să 
țină pasul cu toate aceste direcții de dezvoltare 
a lumii contemporane. Școala trebuie adaptată 
la modelul societății prezente și totdeauna la ne
cesitățile celei viitoare, la gîndirea și spiritualita
tea ei. Vorbind despre perspectivele de dezvoltare 
a învățămîntului românesc, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU spunea: «Avînd în vedere că după 
1980-1985 se vor crea condiții ca întregul tineret 
să urmeze un învățămînt echivalent liceului, ne 

putem da seama cît de mult se va accentua acest 
proces în viitor. Această perspectivă impune 
măsuri foarte serioase pentru mai buna organiza
re și desfășurare a procesului de învățămînt, pen
tru legarea lui strînsâ de viață, de practica activi
tății din toate sectoarele».

Prin legarea învățămîntului de activitatea pro
ductivă — datorită atelierelor recent înființate 
— școala își sporește potențialul educativ, ea 
îndeplinind mai mult ca oricînd supremul dezi
derat de a insufla tinerelor generații spiritul 
muncii și mai ales prețuirea ei. Pregătirea tehnico- 
productivă paralel cu formarea unui orizont 
cultural larg este o necesitate care decurge din 
cerințele vieții.

(Continuare în pag. 14)



— Nituirea este o asamblare între 
două sau mai' multe piese...

Am intrat într-o clasă unde se des
fășoară o lecție inedită. Clasa nu are 
aspectul obișnuit: băncile au fost în
locuite cu mese de lucru cu menghine; 
pe pereți, panouri cu diverse piese și 
scheme tehnologice creează o ambianță 
aparte; halatele albastre dau o înfăți
șare foarte preocupată micilor elevi, 
în sfîrșit, o mașină de găurit ne aduce 

aminte că ne aflăm într-un atelier. Doar 
tabla, inevitabila tablă, încărcată cu 
schițe tehnice ne amintește de școală. 
E atelierul de lăcătușărie...

— în forma lor actuală — ne spune 

directoarea Școlii generale nr. 56, to
varășa Elena Vasiliu — atelierele au 
fost amenajate începînd din luna au
gust. Evident, cu forțele noastre nu am 
fi putut face dotările, pe acestea le 
datorăm întreprinderilor care ne pa

tronează. întreprinderea de mase plas- 

tice-București ne-a amenajat un ate
lier complet, începînd de la perdele și 
linoleum pînă la utilajul necesar desfă
șurării unui proces productiv adecvat 
elevilor, «Metalurgica» a dotat atelie
rul de lăcătușărie, Grupul școlar MIU 
ne-a înzestrat atelierul de tricotat cu 
două mașini manuale, întreprinderea 
«Securit» și-a adus aportul la realiza
rea unui aspect agreabil la atelierul de 
artizanat și croitorie. Patronajul între
prinderilor industriale s-a dovedit în 
cazul școlii noastre prompt și eficient.

— Presupunem că acest început bun 
are la bază o colaborare fructuoasă în
tre școală și aceste unități productive.

— Nu numai fructuoasă, dar și lipsit 
de orice obligație formală. în afară d 

dotări, întreprinderile ne asigură 
asistența tehnică cu ingineri și maișt 
care își consacră săptămînal multe or 
aici în școală. De asemenea mater 
primă, fără de care nu s-ar putea reali: 
activitatea practică în unele atelier 
ne este furnizată tot de întreprinderi 

care ne patronează.
— Una din indicațiile de bază date c 

tovarășul Nicolae Ceausescu est 
și aceea ca în atelierele școlare activ 
tatea să se dezvolte în așa fel încît pri 
dusele realizate să fie folosite atît 
întreprinderile care oferă asistența tel 
nică, cît și la fondul pieței.



— Cu toate că sîntem abia la începu
tul anului școlar, unele ateliere ale 
noastre au și început să îndeplinească 
acest deziderat. Cel de lăcătușerie a 
executat pentru «Metalurgica» regleți 
(pentru legături electrice la camioane 
și mașini), semnalizatoare triunghiulare 
pentru remorci și, după cum ați putut 
vedea, elevii din clasă -a 7-a lucrau la 
compasuri școlare, obiecte pentru care 
avem o comandă de 5 600 de exemplare. 
De altfel întreaga activitate a atelierelor 
e îndreptată pe cît posibil în acest sens. 
De exemplu, elevele din clasa a 8-a, în 
cadrul orelor practice de atelier, vor 
trebui să facă pînă la sfîrșitul anului, 
individual, cîte un set de masă cu șase

șervețele. La unele ateliere, ca cel de 
tricotaje, intenționăm să executăm co
menzi solicitate de către elevii noștri, 
cum sînt de exemplu fularele...

Importanța care se dă atelierelor- 
școală a schimbat și optica părinților, 
și pe cea a elevilor. Copiii participă cu 
pasiune și interes la orele practice și 
au dispărut scutirile destul de frec
vente din anii precedenți. Se instau
rează pe zi ce trece acel spirit al muncii 
atît de necesar tinerei generații, se 
deschid orizonturi noi și prin cunoaș
terea nemijlocită a unor procese teh
nologice și a unor meserii se modelează 
aspirații viitoare.

in fotografii: 
aspecte din 

atelierele Școlii 
generale nr. 56

din Capitală.

sport
de Victor BĂNCI ULESCU

cît poate duce 
omul...

în orice caz, mai mult decît ne îngăduie chiar 
imaginația. Din trei aplecări și alte trei extensii, 
Vasili Alekseev ridică deasupra capului peste 600 
de kilograme, adică mai mult decît cîntărește micul 
meu Fiat. Dintr-o singură îndoire de șale și-o su
premă dezdoire, omul acesta — și alți halterofili 
ca el — este în stare să înalțe la capătul brațelor, 
înspre cer, o bară de oțel de două ori mai grea 
decît propria sa greutate! E ca și cum am întinde 
masa ridicătorului pe un podium și pe fiecare 
kilogram de carne sau de mușchi am așeza, ca pe 
terezie, cîte două kilograme de fier. Dacă un ase
menea om îmi spune că performanța sa pretinde, 
un efort excepțional — am să-l cred cu ochii în
chiși. Precum n-am să-l contrazic pe boxer cînd 
declară că, sub ploaia de pumni, a-ți menține sîngele 
rece și gîndirea tactică intactă e un miracol. Cînd 
sportivi ca aceștia vorbesc despre durere sau pu
terea de a îndura, limba lor e de înțeles. Dar un 
înotător?

Nici un element nu e mai penetrant, mai blînd, 
mai mîngîietor ca apa. Nici o strădanie omenească 
nu pare mai ușoară, mai lină, ca lunecatul celui ce 
înoată prin apă. Și dacă Don Schollander e de altă 
părere — oricît de greu ne-ar veni s-o facem — 
trebuie să-l credem, pentru că el are în scrin nu 
mai puțin de 5 medalii olimpice de aur, iar în pal
maresul recordurilor mondiale numele său e trecut 
de 22 de ori. Cum să nu-i acorzi încredere?

Don Schollander a publicat o carte sugestiv in
titulată «Apă adîncă». El introduce în definiția 
sportului de înaltă performanță un element nou, 
pe care-l numește cînd durerea, cînd limita 
durerii. Cvadruplul campion de la Tokyo (1964) 
susține că «faci cunoștință cu durerea încă de la 
antrenamente, iar de simțit o simți în fiecare cursă. 
Durerea se instalează cînd te apropii de limita 
propriei capacități de rezistență. Ea atacă întîi 
stomacul,apoise-ntinderepede; picioarele, pulpele, 
genunchii încep să-nțepenească. Te afunzi mai 
adînc în apă, ca și cum cineva te-ar apăsa pe spinare. 
Nu poți să te mai ridici. Percepțiile se schimbă. 
Larma din piscină se preface într-un vuiet asurzi
tor. Subit, apa pare roșie. Stomacul se întoarce pe 
dos. Fiecare bătaie din picior doare îngrozitor — 
și dintr-o dată auzi în tine un țipăt strident. Atunci 
e momentul să te decizi. Poți să abandonezi, dar 
poți să te și silești să duci vînătoarea pînă la capăt, 
deși știi că durerile vor crește pînă la insuportabil. 
Totul se petrece pe ultimii metri». Aceasta-i faza 
la care numai cei mai buni rezistă. Aceasta-i faza — 
dureroasă ca orice naștere — în care apare recordul 
mondial, victoria, medalia de aur, satisfacția spor
tivă.

La prima vedere, declarațiile lui Schollander — 
astăzi, la 25 de ani, consilier al Comitetului olimpic 
din S.U.A. — par crude ca o vivisecție, cutremu
rătoare ca un autoproces. El pune degetul pe rană, 
arată adică unde doare, deși s-a supus pe sine la 
caznele astăzi deocheate.

Un amic îmi reproșa că dezvăluind ostenelile, 
chinurile, spinii cu care sînt presărate aleile ce duc 
la marea performanță, vom îndepărta tineretul 
de pe stadioane, pentru că o junețe și așa moleșită 
de beneficiile civilizației cu greu ar mai accepta 
sacrificiile pretinse de rezultatul ideal. Amicul 
consideră că e absurd ca vreun tînăr să se mai apuce 
de săritura în lungime cînd recordul lumii este, 
la 8,90 m, aproape inaccesibil. E ca și cum cineva ar 
fi crezut că după nebunia de o seară a lui Lindbergh 
nimeni nu va mai încerca să treacă oceanul în zbor, 
și încă tot mai repede. Tocmai aci greșește amicul, 
desconsiderînd pe de o parte continua năzuință 
spre progres a omenirii și pe de alta încăpățînata 
și plina de curaj credință a tineretului că nimic pe 
lume nu o poate împiedica să meargă înainte. 
Săritorul în lungime debutant îl ia ca punct de 
miră pe Bob Beamon, chiar dacă antrenamentele 
pentru a-l ajunge sau a-l întrece vor cere budane 
de sudoare. El știe că mare campion va deveni 
doar cel ce nu se teme de cazne.



film

FESTIVALUL FILMULUI SOVIETIC
Eveniment de seamă al toamnei cinema

tografice, prestigioasă manifestare artistică 
devenită tradițională, așteptată cu justificat 
interes, Festivalul filmului sovietic ne aduce 
în față cîteva din creațiile majore realizate 
în studiourile din Moscova și Leningrad în 
ultima vreme. Filme de actualitate sau pla
sate în realitățile unui alt timp istoric, 
ecranizări — se întîlnesc toate pe treapta 
înaltă a unei arte ce se constituie, cu con
secvență, ca un factor dinamic și sensibil 
de activizare a conștiințelor.

Nu ne-am mai întîlnit de mult (acest 
«de mult» trebuie raportat la nerăbdarea 
unui cinefil, căruia absența de doi-trei ani 
a cutărui regizor sau actor i se pare o veș
nicie), nu ne-am mai întîlnit, spun, cu 
cunoscutul cuplu de cineaști sovietici Alov 
și Naumov, cei care au semnat cîndva 
împreună Pavel Korceaghin și Pace noului 
venit. Regăsim acum măsura unui talent 
de o vibrație aparte în Fuga, transpunere 
cinematografică a piesei — cu același nume — 
a lui Bulgakov (căreia i s-au mai adăugat 
unele elemente din romanul său Garda albă). 
Urmărind dramatica condiție umană a ofițe
rilor albi emigrați, autorii afirmă, cu o 
neobișnuită forță emoțională, caracterul in
disolubil al legăturilor omului cu pămîntul 
natal, tragismul dezrădăcinării. Răspunderea 
de a da un chip anume unor oameni cu 
viețile răvășite, în momentele de zbucium 
ale istoriei, și-au asumat-o cîțiva actori stră
luciți, cunoștințe vechi și dragi ale publi
cului nostru: Aleksei Batalov, Mihail Ulia- 
nov, Liudmila Savelieva, Evgheni Evstig
neev, Oleg Efremov, Vladislav Dvorjețki.

Nou venit în cinematografie, tînărul re
gizor Andrei Smirnov s-a impus ca unul 
dintre cele mai viguroase talente ale ulti
milor ani. Opera sa de debut, Gara bielo
rusă — prezență deosebită în cadrul acestui 
festival — a fost salutată de scriitorul Kon
stantin Simonov drept una dintre realiză
rile fundamentale ale producției sovietice 
recente. Patru foști prieteni, apropiați 
cîndva de experiența comună a războiului, 

despărțiți apoi de existența individuală, se 
regăsesc după ani și ani, după ce fiecare 
și-a împlinit destinul în felul său: unii au 
avut de partea lor succesul, gloria și o 
neașteptată infatuare, alții duc un trai mo
dest dar pe deplin util celor din jur. Smir
nov subliniază fără ostentație frumusețea 
adevărurilor simple de care avem nevoie 
ca de aer: eroii săi se regăsesc și se recu
nosc doar atunci cînd orgoliile vane s-au 
risipit, în clipa în care poziția socială a 
fiecăruia nu mai este un obstacol. Redo- 
bîndirea autenticității, a simplității și gene
rozității este un bun de preț ce aparține 
deopotrivă directorului de întreprindere, 
scriitorului, mecanicului, infirmierei.

Monumentala evocare istorică Eliberarea 
este continuată de luri Ozerov în seriile 
Bătălia pentru Berlin și Ultimul asalt; patosul, 
ardoarea de a reconstitui liniile de forță, 
dimensiunile unei uriașe acțiuni istorice 
sînt prezente cu pregnanță și acum.

Am relatat cu un alt prilej, în paginile 
revistei noastre, despre excelenta ecrani
zare după Unchiul Vanea a lui Andrei Mi- 
halkov-Koncialovski, fără îndoială unul din
tre cei cîțiva cineaști europeni care au un 
cuvînt de spus la ora actuală.

Nutresc credința secretă că acest nou 
Unchiul Vanea i-ar fi plăcut chiar lui Anton 
Pavlovici Cehov, că cel puțin o dată, într-una 
din acele seri de plumb în care privea cum 
nu se mai termină o ploaie, a văzut un Vanea 
care să semene cu Smoktunovski, că l-ar 
fi iertat pentru vina de a umili, fără voie, 
prin simpla forță a personalității sale, per
sonajele din jur. Timp să avem să vedem, 
de trei, de patru ori această ecranizare 
născută într-unul din rarele ceasuri de îm
păcare în care literatura admite să-și în
toarcă ochii către cinematograf. îi reîntîl- 
nim cu acest prilej pe ecran și pe Serghei 
Bondarciuk, pe Irina Kupcenko și pe Irina 
Miroșnicenko.

într-o altă seară de festival va fi văzut 
filmul Piața Roșie al lui Vasili Ordînski, un 
omagiu sobru adus celor care cu prețul 

unor grele sacrificii au consolidat armata 
sovietică în anii cruciali de după revoluție. 
De pe generic desprindem numele actori
lor Serghei Iakovlev, Aleksandr Kutepov, 
Serghei Nikonenko, Valentina Maliavina 
(Mașa, în Tunelul).

Tinerii (dar nu neapărat numai ei) vor 
cunoaște în filmul lui Leonid Makarîcev Un 
amanet ciudat culorile unei copilării dintr-o 

Unchiul Vanea — Smoktunovski.

vreme revolută, cînd maturizarea pretimpu 
rie se impunea ca o obligație.

După cum se remarcă și din această suc 
cintă trecere în revistă, creațiile ce ne voi 
solicita cîteva seri la rînd se înscriu în peri 
metrul unei tematici bogate, cu salturi ni 
numai în timp, dar și în conștiințe.

Magda MIHĂILESCL.

Un intelectual rătăcit — Aleksei Batalov în Fuga.

Gara bielorusă — sau recîștigarea autenticității.

Eliberarea — în plină desfășurare.



de la Ala Z
de Constantin POPESCU

EMMER Luciano
Regizor italian de film, născut la Milano, la 19 ia
nuarie 1918. Aparține grupului de cineaști milanezi 
din care fac parte un Lattuada sau Comencini și de
butează în film ca regizor al unor scurt metraje de 
artă apreciate și dincolo de granițele Italiei. Putem 
cita astfel filmele dedicate marilor maeștri ai picturii 
italiene, ca: Racconto da un affresco, II paradiso terrestre, 
Piero della Francesca, Goya, Leonardo da Vinci, Ro
mantici a Venezia, Picasso. O dată cu aceste docu
mentare el va debuta și în regia de film artistic cu 
mult comentatul film Domenica d’agosto, frescă ama
bilă de pitorească atmosferă populară, al cărei titlu 
este pe deplin lămuritor asupra conținutului său: 
micile bucurii și necazuri ale unei familii (evident, 
numeroase!) din Roma, în decursul unei Duminici de 
august. Pe aceeași linie de fină observație, de umor și 
duioșie, de dragoste nețărmurită pentru oamenii simpli se vor situa și 
următoarele sale filme: Parigi e sempre Parigi (1951), Fetele din Piața 
Spaniei (1952), Terza liceo (1953), Amore in cittă (un episod —id.), Camilla 
(1954), Bigamul (1955), Clipa cea mai frumoasă (1956), la ragazza in 
vetrina (1960). Nu putem omite de asemenea o serie de documentare 
de mare rafinament și continuă preocupare pentru detaliul sugestiv, 
pe teme variate, ca: II cantico del le creature, Guerrieri, Romanzo di un'epoca 
(scurt metraje) și: Gli eroi dell'Artide, Fratelli mi racolași, I disastri delle 
guerra, Carriera di un libertino (lung metraje).

ENGEL Erich
Regizor german de teatru și film, dramaturg și actor 
de teatru, născut la Hamburg, la 14 februarie 1891 ; 
mort în mai 1971. Dezvoltă o intensă activitate tea
trală pe parcursul anilor ’20 și abordează cinemato
graful de-abia la începutul vorbitorului, mai întîi 
ca dialoghist, apoi ca regizor, afirmîndu-se de la primul 
film, Cine ia dragostea în serios? (1931), ca un fin 
observator al realităților sociale ale unei Germanii 
în preziua dramei naziste. Cariera lui e legată mai 
ales de numele unei vedete feminine căreia el i-a 
permis să-și dezvolte calitățile de mare comediană: 
jenny jugo. Cu concursul ei va realiza o serie de opere 
fermecătoare ca: Cei cinci din Jazz (1932), Pygmalion 
(1935), prima ecranizare a operei lui Shaw, Tinerețea 
unei regine (1936) după piesa lui Syl-Vara, jucată și 
la noi, Congresul regilor (id.), Cazul Jenny (1939),
Nanette, fata din popor (id.), Domnișoara profesoară (1940), Zvăpăiata 
(1942) etc. A mai realizat de asemenea, fără Jenny Jugo, filme de frumoasă 
ținută artistică, ca: Taina lui Carlo Cavelli (cu Rudolf Forster—1934) și 
Numai un comediant (1936), cu același interpret. După război, în R.D.G., 
Erich Engel turnează la Defa un impresionant film antinazist. Afacerea 
Blum (1948), și o izbutită ecranizare după Hauptmann, Blana de biber 
(1949). Fiul său, Thomas Engel, a îmbrățișat aceeași profesie, activînd 
ca regizor de teatru și film, mai mult în Austria.

ENGLISCH Lucie
Actriță austriacă de teatru și film, născută la Baden 
(Viena), la 3 februarie 1906. Apare încă din copilărie 
pe scenele Austriei și mai tîrziu ale Germaniei, de- 
butînd în film o dată cu apariția vorbitorului, în Noap
tea e a noastră (1929-1930) și afirmîndu-se de la în
ceput ca o excelentă comediană, un fel de replică 
feminină a tipului Stan Laurel, de jună toantă și cam 
într-o ureche, care provoacă în juru-i catastrofe dar 
găsește întotdeauna în final soluția salvatoare, ba 
obține chiar (în unele comedii unde era protagonistă) 
fi mîna junelui prim, care pînă atunci n-o băgase în 
seamă. Așa a făcut ea deliciul spectatorilor amatori 
de comedii burlești timp de aproape două decenii, în 
filme ca: Trei zile de dragoste, Un vals în wagon-lits, 
Recruții veseli, Viața pariziană, Spaima garnizoanei, 
Serenada primei iubiri, Logodnica regimentului, Contesa 
de Monte-Cristo, Cabaretul «îngerul de aur», Ducesa de Tra-la-la, 0 fată 
și jumătate, Fetița din provincie, Lozul cel mare, Tiroleza îndrăcită, Vaga
bonzii, Ciocîrlia etc. După război, în R.F. a Germaniei și Austria, și-a 
continuat aceeași susținută activitate de stea de comedie — în film, pe
scenă și la TV.

EPSTEIN Jean
Regizor și filmolog francez, născut la Varșovia, la 25 
martie 1897; mort la 2 aprilie 1953. Renunță la studiul 
medicinei pentru a se dedica literaturii și artelor, 
fixîndu-se la profesiunea de regizor de film și mai 
tîrziu de teoretician eminent, Debutează ca docu
mentarist, cu o serie de opere remarcabile ca: Pasteur 
(1922), Au pays de George Sand (1926), Finis Terrae 
(1929), care vădesc nu numai o cunoaștere temeinică 
a tehnicii cinematografice, dar și un gust rafinat și 
o cultură serioasă. Se consacră însă mai ales filmelor 
sale artistice, pline de căutări, de noutăți interesante 
sub raportul tehnicii și de îndrăzneli stilistice. Âșa 
au fost: L’auberge rouge (1923), Inimă fidelă (id.), 
Afișul (1925), Six et demi-onze (1926), Căderea casei 
Usher (1928) și, pe un plan mai accesibil (am spune 
mai comercial), Leul mongolilor (1924) cu Ivan Mos- 
joukine, Robert Macaire (1925), Mauprat (1926) etc. Filmele sale vorbi
toare nu vor depăși din păcate nivelul unor producții onorabile, larg 
accesibile, de un gust nu tocmai rafinat. Filme ca: L’homme a THispano 
(1932), Castelana Libanului (1933) sau La femme du bout du monde (1937) 
nu aduc nici un aport prestigiului său de creator original. Numele său 
rămîne însă legat de o serie de lucrări remarcabile din domeniul teoriei 
și esteticii cinematografice ca: Bonjour cinema, La Lyrosophie, Le cinema 
vu de l’Etna, Intelligence d'une machine, Le cinema du diable, Esprit du 
cinema. Sora sa, Marie Epstein (n. 1899, Varșovia), i-a fost o prețioasă 
colaboratoare, activînd și ca regizoare, în echipă cu Jean Benoît-Levy, 
alături de care a semnat filme ca: Helene Willfuhr (1937), după Vicki
Baum, cu cuplul Madeleine Renaud-jean-Louis Barrault, La mort du 
cygne (1938), Altitude 3 200 (Aproape de cer—id.). A mai semnat scena
riile unor filme ca: La maternei le, Peau de peche, La grande esperance etc.

ni



în fiecare duminică, în aproape fiecare oraș spaniol, Piaza 
de Toros este asaltată de mulțime. Adeseori arenele cu 
șapte rînduri de loje și balcoane devin neîncăpătoare. Cînd 
pe afiș apare numele lui El Cordobes, delirul nu cunoaște 
limite. De altfel, la meciurile de fotbal sau la galele de box 
am fost martorul revărsării aceluiași temperament clocoti
tor. Este adevărat că industria turismului include în aproa
pe toate programele cel puțin o coridă, dar nu este mai 
puțin adevărat că răpunerea taurului în arenă a fost și 
rămîne un spectacol pur spaniol.

Cu tot locul important ocupat de coride, cu toate că 
taurul este invariabil prezent ca efigie sau simbol, că înso
țește orice obiect ce poartă imprimate cuvintele «Recuerdo 
de Espana» (amintire din Spania), chiar și turistul cel mai 
neavizat nu se poate opri, vizitînd Spania, la spectacolul 
cheltuirii pasiunilor în arenă, nu se poate împiedica să 
vadă și ce e dincolo de panoplia imaginilor tradiționale.

Cînd am citit undeva, pentru prima oară, că «Madridul 
nu este toată Spania», n-am înțeles pe deplin, mărturisesc, 
esența acestei afirmații. Aflîndu-mă în Spania însă aveam 
să mă conving cît de adîncă e prăpastia pe plan social și 
economic între capitală, cu opulența ei etalată pe bulevar
dele strălucitoare, și localitățile îndepărtate sau satele 
aflate chiar prin împrejurimi. Madridul a concentrat parcă 
tot dinamismul, pe care-l regăsești poate numai la Barce
lona. Contrastul capitală-provincie are rezonanță în cele 
mai diferite domenii. La porțile Madridului nu mai întîl- 
nești vechea periferie sordidă, dar semnele înapoierii sînt 
departe de a fi dispărut. Contrastele îți apar pregnant cînd, 
străbătînd spațiul iberic într-un autocar climatizat, pe o 
autostradă modernă, vezi de pildă țărani opintindu-se la 
plugul tras de un măgar.

Dar oare «intra muros», între zidurile cetății metro
politane, au dispărut contrastele? Madridul, cu cei trei 
milioane și jumătate de locuitori, cunoaște aproape per
manent, ziua și noaptea, cu excepția pauzei de două ore 
la prînz, o animație febrilă; Gran Via, cum este denumită 
curent impunătoarea Avenida jose Antonio, deține locul 
de frunte printre bulevardele madrilene, depășind cu mult 
tradiționala Caile Major. Acum Strada Mare apare, compa
rativ, foarte midi și cu greu îți imaginezi grandoarea ei din 
secolele trecute, cînd aici se desfășurau serbările populare; 
doar minimagazinele — gen «boutique» — amplasate în 
clădirile înnegrite de patina vremii, atrag clienți cu dare 
de mînă în căutarea de lucruri ieșite din comun. Fastul 
palatelor și castelelor gloriei de odinioară, fie că este vorba 
de La Granja sau Palazo Reale, n-a apus încă nici azi. Cu 
toate că nicăieri, probabil, ca în Spania, palatele nu sînt 
într-o mai mare măsură «muzee vii», afluxul continuu al 
vizitatorilor dornici să admire comori de artă poate fi 
întrerupt dacă respectivul palat găzduiește, ca odinioară, 
manifestări oficiale.

în furnicarul uman al vieții de fiecare zi, copleșit parcă 
de panourile publicitare înșiruite pe toată înălțimea clădi
rilor cu multe etaje, nu poți să nu observi imagini vii ale 
discrepanțelor sociale. Chiar cea mai prosperă industrie a 
Spaniei, turismul — organizat pentru a primi treizeci de 
milioane de oaspeți anual, ceea ce se traduce prin încasarea 
unui miliard de dolari și deci asigurarea unei balanțe de 
plăți excedentare — se bizuie pe mîna de lucru ieftină: 
angajații sezonieri. în mulțimea pestriță din centrul Madri
dului poți recunoaște de altfel cu ușurință pe mulți dintre 
cei care trăiesc din cîștiguri întîmplătoare, de azi pe mîine.

Contrastele pe care le prezintă economia spaniolă sînt 
atît de evidente încît oferă impresia unei alternanțe de alb 
și negru, fără nuanțe intermediare. Pentru anul în curs de 
pildă se așteaptă ca produsul național brut să crească cu 
6,5 la sută; ca producția agricolă — în ciuda secetei din 
anul trecut — să fie bună, în special la citrice și la măsline, 
astfel încît să asigure peste un sfert din volumul exportului; 
ca producția industrială să crească mai cu seamă la auto
mobile și în industria chimică; ca prin exploatarea zăcă
mintelor submarine de țiței să fie economisiți cinci sute 
milioane de dolari ia importul produselor petroliere. Și 
totuși șomajul continuă să rămînă o problemă acută; fiind 
departe de a fi lichidat. Așa se explică de ce nu există pro
babil nici un oraș vest-european unde să nu întîlnești munci
tori spanioli emigrați în căutare de lucru. Constituie o 
realitate vizibilă faptul că Spania nu e în măsură să ofere 
locuri de muncă tuturor cetățenilor ei. lată cum apreciază 
situația un prelat — deci un membru al acelei categorii 
sociale considerate ca unul din «stîlpii» regimului — arhi
episcopul de Oviedo,Diaz Merchan, într-un articol publicat 
în septembrie de cotidianul «A.B.C.»; «Reforma socială nu 
se poate mulțumi cu educarea și transformarea oamenilor. 
Este necesară în același timp transformarea structurilor 
sociale... Trebuie realizată o distribuire mai echitabilă a 
venitului național. în ciuda celor înfăptuite în ultimii ani, 
există încă în Spania o inegalitate excesivă în ce privește 
repartizarea veniturilor. Există oameni care-și însușesc 
averi astronomice și care trăiesc într-un lux exagerat, în 
timp ce mulți alții primesc salarii insuficiente pentru a-și 
acoperi trebuințe elementare. Există mulți capi de familie 
care nu au de lucru. Mulți bătrîni sînt lipsiți de pensie sau 
primesc o sumă ridicolă cu titlu filantropic. Creșterea 
venitului național nu este corelată cu perfecționarea distri
buției sale și, în aceste condiții, inegalitatea poate spori 
dacă nu se iau măsuri rapide». •

Dar învățămîntul? Aceleași contraste. Cetatea universi
tară madrilenă, situată la răscrucea drumurilor spre cartie
rele rezidențiale, spre Escurial și spre cîteva autostrăzi,
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este concepută într-un stil modern, deși păstrează urmele 
unei trecute măreții. Dezvoltarea cetății universitare 
marchează un efort evident pentru stimularea învățămîn- 
tului superior. Să cităTn însă, pe de altă parte, cîteva păreri 
autorizate: fiecare al zecelea cetățean spaniol nu știe să 
scrie și să citească — revista «Caritas». Aproximativ opt 
sute de mii de copii de vîrstă școlară nu sînt cuprinși în 
sistemul de învățămînt — cotidianul «Ya». Taxele și cele
lalte cheltuieli pentru întreținerea unui copil la liceu se 
ridică lunar la aproximativ jumătate din salariul mediu al 
unui muncitor — revista «Cuaderno Para el Dialogo».

...Pe drumurile Spaniei, relieful oferă contraste la tot 
pasul. La fel, societatea spaniolă contemporană evocă nume
roase și puternice contraste în alb și negru.

Alături de autostrăzi moderne.

Gran Via — cea mai dinamică arteră madrilenă.

de loan GRIGORESCU

CAPODOPERE 
ÎN PERICOL!

Nu, oameni buni, Borobudurul nu a fost cioplit într-o stîncă 
de bazalt, muntele-templu din Java centrală n-are în el decît lut, 
rocă vulcanică sfărîmată, nisip și pietriș cărate cu coșul pe cap de 
cohortele anonimilor lui constructori. Cine și !-a închipuit un 
munte fasonat de daltă și ciocan a fost înșelat de aparența mono
litică a operei și de convingerea că este mai ușor să cioplești un 
munte decît să-l cari pietricică cu pietricică în coșul dus pe creștet. 
Acum Borobudurul e bolnav. Cele 6 000 de panouri cu basorelie
furi au început să fie mîncate de ploi, roase de vînt, măcinate de 
furtunile de nisip, prin crăpăturile adînci pătrunde apa, pereții 
s-au mișcat din loc, unii s-au înclinat amenințător spre pămînt 
și este de ajuns să se producă într-un singur loc o prăbușire ca 
întregul edificiu să se surpe și lutul înmuiat dinlăuntrul lui, căruia 
oamenii i-au atribuit atîta timp consistența pietrei, să se reverse 
ca o mămăligă moale prinzînd sub avalanșa ei una dintre cele mai 
mărețe opere făurite de om pe acest pămînt.

Partenonul de pe Acropole este la rîndul lui amenințat de dis
trugere, vicisitudinile istoriei l-au masacrat destul și scheletul 
superbului templu de altădată, care domină osuarul de piatră al 
fostei antichități grecești, țipă că i-a ajuns cuțitul la os. Despuiat 
de podoabe, jefuit ca în codru, scrijelit de bricegele «nemurito
rilor» care și-au lăsat numele prin toate closetele Europei, Parte
nonul agonizează patetic strigînd ajutor* De douăzeci și patru de 
secole, îi ajunge! De cînd pe cornișa Acropolei s-a instalat regele 
Demetrios Poliorcete al Macedoniei, cu zgomotoasa și ireveren
țioasa lui suită față de opera lui Pericle transformată în loc de 
bivuac, de cînd creștinismul primitiv a prefăcut templul zeiței 
Nike în biserică pentru ca, nouă secole mai tîrziu, turcii să-l «re
facă» în moschee, dar, mai ales, de cînd dogele venețian Francesco 
Morosini a aruncat în aer pulberăria otomană ascunsă în Partenon, 
această podoabă de mîndrie a civilizației antice a încetat tot mai 
mult să fie ceea ce fusese cîndva, în «secolul de aur» ai Eladei. 
După trecerea pe aici, prin 1803, a lordului englez Elgin, soldată 
cu jefuirea Acropolei de cele mai reprezentative opere de artă 
care se ambiționaseră .să reziste asediilor și prădărilor anterioare, 
Partenonul nu ne-a mai rămas decît ca o palidă umbră a ceea ce 
fusese mai înainte.

«Courrier»-ul UNESCO-ului vorbește despre «cele șapte plăgi» 
ale Acropolei, pe care le enumeră începînd cu boala fundațiilor 
din tuf calcaros roase de infiltrarea apei, cu erodarea scărilor și 
a dalelor frecate în fiecare an de tălpile a sute de mii și milioane 
de vizitatori și terminînd cu degradarea continuă a puținelor 
sculpturi originale rămase încă pe frize și a metopelor care aco
peră intervalele dintre rîndurile de caneiuri. O «plagă» care se 
pare a fi deosebit de perfidă rămîne ascunsă: rugina crampoanelor 
de fier înfipte în marmură pentru a asigura stabilitatea pieselor, 
putreziciunea metalului mîncat de oxidare, inconsistența lui din 
moment ce poate fi sfarîmat între degete, incapacitatea de a mai 
menține sub strînsură blocurile edificiului îmbolnăvit. Dar cea 
mai gravă, cea mai mare, cea mai necruțătoare «plagă» a Acro
polei *rămîne poluarea atmosferică. Procesul de «calcifiere» suferit 
de marmură de-a lungul atîtor secole, incendiile care au pîrjo- 
lit-o, ploile și înghețurile care au fisurat-o adînc, sînt completate 
în opera lor distructivă de gazele nocive ale uzinelor și țevilor 
de eșapament care asediază Acropole din toate părțile, de vibrația 
avioanelor supersonice și a elicopterelor, de tot ceea ce viața mo
dernă aduce pe capul marelui bolnav.

Ce-i de făcut?
Ce-i de făcut pentru salvarea templelor-gigant din sudul In

diei? La Madurai, în statul Madras, moare încet dar sigur colosul 
ridicat în memoria uneia dintre soțiile lui Siva, frumoasa Minakshi- 
ochi-de-pește, templu care adăpostește întregul panteon hindus, 
33 de milioane de zeități, uriașă fantasmagorie sculptată și pusă să 
îmbrace edificiul înalt de 52 de metri cu cele unsprezece etaje 
ale sale.

Ce-i de făcut pentru ca pe platoul central al Mexicului să se 
păstreze în picioare cariatidele de bazalt care susțineau templul 
luceafărului de zi? Ce-i de făcut pentru ca, pe Insula Paștelui, 
coloșii de piatră să nu se mai prăbușească și să se îngroape singuri 
în pămînt?

Cînd buldozerul e pus să «respecte» trecutul, nu mai este prea 
mult de făcut. Cînd orașele tentaculare asediază vetrele fostelor 
civilizații, străbunele comori de artă trebuie să fie vîrîte în cutii 
de conserve.

Și totuși...
La Borobudur au început operațiunile de consolidare a zidurilor, 

la Acropole se impune interzicerea survolării monumentului de 
către aparatele grele de zbor; oamenii de știință, chimiștii, fizi
cienii, arhitecții, restauratorii, caută de cîțiva ani o soluție pro
tectoare a marmurii care, fără să-i schimbe culoarea și proprie
tățile «inițiale», să-i ocrotească ființa atît de grav lovită de timp 
și de oameni. Lovită fără cruțare. Conștient sau inconștient. Mortal.

Și nu știu de ce, nu mă pot înfrîna să nu mă gîndesc la Sarmi- 
zegetusa și la Voroneț. La Adamclisi și Putna. La Istria și Tîrgoviște. 
La Suceava și Enisala...

Și nu-mi pot închipui cum ar arăta Dămîntul fără aceste podoabe.



PROCES
LA FATA LOCULUI

9 tv dialog cu cititorii

Zilele trecute sala de festivități a Clubului sindicatelor 
sanitare a devenit, pentru cîteva ore, un adevărat pretoriu 
judecătoresc. în prezența a sute de salariați din rețeaua 
Centrului de librării București s-a dezbătut cauza penală 
privind pe inculpatele Florica Ion, șefi de magazin, și Ioana 
Jalbă, gestionară, amîndouă salariate la papetăria «Ion Sla
vici» — București.

în sarcina ambelor inculpate s-a reținut infracțiunea de 
neglijență în serviciu prin care s-a provocat o pagubă 
avutului obștesc în sumă totală de 139 674 lei.

Cum a fost totuși posibil ca din «simplă» neglijență și 
într-un timp relativ scurt să se producă un asemenea pre- 
Iudiciu avutului obștesc? Probele dosarului oferă un răspuns 
elocvent: în primul rînd, este vorba de neîndeplinirea 
unora din atribuțiile de serviciu, iar pe de altă parte, de 
îndeplinirea in mod defectuos a altora, in mod deosebit 
dorim să subliniem modul total necorespunzător prin care 
cele două salariate înțelegeau să facă recepția cantitativă 
și calitativă a mărfurilor. Astfel, Florica Ion semna pentru 
primirea majorității mărfurilor la raionul de papetărie, în 
locul gestionarei Ioana Jalbă și a colectivului de vînzători, 
fără să aibă o evidență exactă și, totodată, fără să procedeze 
la o verificare calitativă a mărfii recepționate. Cealaltă 
inculpată, deși avea obligația de serviciu, în calitate de 
gestionară, de a face personal recepția împreună cu între
gul colectiv de salariați, prefera să se ocupe de alte lucruri. 
In plus, cu ocazia standurilor organizate în afara unității, 
gestionara raionului de papetărie a eliberat mărfuri din 
magazin, iar șefa de unitate le-a luat în primire dar fără a 
întocmi procese-verbale cu întregul colectiv al raionului 
privind valoarea acestora, sumele realizate și marfa readusă 
în unitate.

Mai trebuie să arătăm că, totodată, inculpata Ioana Jalbă 
a distrus ștraifurile pe care avea obligația să le păstreze 
de la un inventar la altul, iar șefa de unitate nu a luat măsu
rile necesare pentru ca acestea să fie păstrate, deși exista 
o dispoziție scrisă în acest sens. Inexistența acestor ștraifuri 
(bonuri prezentate la casă pentru marcat și restituite vîn- 
zătorilor) a dus la imposibilitatea verificării sumelor de 
bani sustrase după vînzarea mărfii. Grave încălcări ale 
atribuțiilor de serviciu se rețin în sarcina ambelor inculpate 
și în legătură cu nerespectarea prevederilor Regulamen
tului de funcționare a casei de marcat. Sau mai pe scurt: 
indolența crasă, lucrul făcut de mîntuială, încălcarea fla
grantă a unor îndatoriri de serviciu, sînt tot atîția factori 
care au facilitat apariția terenului infracțional.

Ținem să menționăm de asemenea că în tot cursul pro
cesului penal ambele inculpate s-au dovedit nesincere, 
incurcîndu-se în propriile declarații. Reaua lor credință 
s-a oglindit și în încercarea de a-i determina pe unii martori, 
sub presiunea unor amenințări, să declare în favoarea lor.

in cele din urmă inculpatele și-au primit din partea instan
ței pedeapsa pe măsura faptelor săvîrșite și în același timp 
sancțiunea morală din partea colegilor din comerț care au 
asistat la acest proces.

Dezbaterile au evidențiat însă și alte elemente cauzale 
și condiții favorizante. Să enumerăm doar cîteva: angajarea 
în funcția de gestionar a unor persoane cu antecedente 
penale (inculpata Ioana Jalbă a fost condamnată la. 6 luni 
închisoare pentru delapidare prin sentința penală nr. 
502/1960); inexistența unor evidențe clare la organizarea 
standurilor; un control ineficient și la intervale mari din 
partea organelor în drept, precum și indicațiile confuze 
ale acestora.

Inițial, în faza de urmărire penală au fost anchetați și alți 
salariați, dar prin rechizitoriul Procuraturii municipiului 
București s-a dispus scoaterea de sub urmărire penală, 
măsură ce nu a fost atacată, in această situație eventuala 
participare infracțională și a altor persoane la producerea 
prejudiciului nu putea fi luată în discuție. Considerăm însă 
că o asemenea situație oferă un nou prilej pentru legiuitor 
de a medita la o eventuală modificare a dispozițiilor art. 
337 Cod procedură penală, în sensul de a se acorda posibili
tate instanței de judecată să aprecieze și din oficiu asupra 
restituirii cauzei in vederea completării urmăririi și chiar 
a extinderii învinuirii și atunci cînd se ivesc indicii cu 
privire la participarea și a altor persoane la săvîrșirea in
fracțiunii, completîndu-se astfel și dispozițiile art. 333 Cod 
procedură penală.

Procesele la fața locului, intrate de mult în practica 
instanțelor din București — inclusiv a judecătoriei secto
rului I care a judecat această cauză — au devenit, mai cu 
seamă în ultimul timp, adevărate instrumente de educare 
a conștiinței socialiste a cetățenilor, de formare a unei 
opinii publice active, chemate să participe cu toată vigoarea 
la prevenirea și sancționarea manifestărilor antisociale, 
în același timp ele sînt în măsură ca în diferite comparti
mente aie vieții sociale să evidențieze — cum a fost situația 
și în cazul de față — deficiențele organizatorice care oferă 
teren fertil activităților infracționale.

Gabriel Iosif CHIUZBAIAN, judecător

Rd

de Liviu TIMBUS

DIN NOU DESPRE 
TELELOGOREE
Săptămîna trecută, timp de 4S de minute, televi

ziunea s-a adresat din nou tinerilor noștri absolvenți 
de licee și școli de cultură generală, și în mod special 
tuturor celor care, loviți de o «neșansă» perpetuă, s-au 
transformat în candidați permanenți ai examenelor de 
admitere pentru învățămîntul superior.

Prin dezideratele majore pe care și le propune — 
orientarea, formarea și integrarea profesională a tine
rei generații — emisiunea «Steaua polară» ar fi avut și 
de data aceasta toate șansele de a deveni un prețios 
instrument de călăuză, o busolă exactă a procesului de 
autocunoaștere, capabilă să trezească în sufletul tele
spectatorului predispoziții latente,să hrănească talentul 
virtual, să determine alegerea acelor opțiuni în stare să 
garanteze structura modernă a valorificării resurselor 
umane. O treabă ușoară cînd avem de-a face cu tineri 
pasionați de timpuriu pentru o anumită meserie, și de 
loc ușoară în clipa în care ne adresăm celor mulți, 
porniți să-și caute un loc sub soare fără nici o noimă, 
zăpăciți de ghinioane, supuși incertitudinilor de mo
ment.

Din păcate, emisiunea a debutat și s-a încăpățînat 
să rămînâ pe întregul ei parcurs o monotonă dizertație 
academică, fragmentată și incoerentă, împărțită pe 
felii cîtorva reprezentanți ai unor instituții centrale.

Ni s-au prezentat sfaturi, recomandări și adrese 
utile, pe care însă am fi dorit să le cunoaștem prin 
solicitudinea cuvîntului tipărit și nu în cadrul unei 
emisiuni TV, aici unde forța de persuasiune a imaginii, 
întrupată din contactul nemijlocit cu viața, este mult 
mai aproape de circumscrierea adevărului, de nevoia 
intimă a spectatorului de a deveni martor ocular la tot 
ceea ce se petrece. Mai exact spus, tot ceea ce am văzut 
și am auzit și-ar fi găsit locul în coloanele publicațiilor 
de fiecare zi și nu în cadrul unei expuneri orale, care, 
în mod fatal, apelează doar la memoria telespectatorilor, 
situație în care, exceptînd categoria restrînsă a celor 
inițiați în ale stenografiei, nimeni, sau aproape nimeni 
nu va izbuti vreodată să-și noteze decît foarte aproxi
mativ cele auzite. De ce să nu vorbim despre munca 
tinerilor noștri, despre diversitatea profesiunilor, de 
spre specificul unor meserii,vizitîndu-i pe interlocutori 
la locurile lor de muncă, în uzine, instituții și școli 
profesionale, unde exemplele edificatoare prisosesc, 
aici,în lumea celor harnici și îndrăgostiți de profesiunea 
aleasă, tineri și vîrstnici care ne pot oferi în primul rînd 
și în mod convingător propriul lor exemplu?

S-a mai vorbit și cu alt prilej despre limbajul specific 
mijloacelor vizuale de informație și despre setea de 
cunoaștere,de informații,a omului modern, pentru care 
imaginea joacă un rol din ce în ce mai important. 
Necunoașterea sau nerespectarea limbajului specific 
determină nu numai deprecierea imaginii, ci în primul 
rînd estomparea unor idei și informații valoroase, 
deprecierea unor probleme majore prin înecarea lor în 
verbiaj necontrolat, în expuneri orale supradimensio
nate. De ce să rămînem mereu în jurul acelorași mese 
rotunde (constatarea noastră vizează în mod expres 
emisiunea «Steaua polară»), din moment ce putem 
cunoaște concretul faptic prin fidelitatea imaginii, 
prin redarea mai concisă, mai drastică și mai dinamică a 
realității nemijlocite? De ce, cu alte cuvinte, să nu-i 
informăm pe tinerii noștri despre frumusețea unor 
profesiuni și despre marea diversitate a meseriilor 
actuale, despre șansele multiple ale promovării, reali- 

zînd un dialog direct între tinerii spectatori și colegii lor 
de generație, prin puterea exemplului, a faptului împli
nit și concludent?

Ar mai fi de spus apoi că la o asemenea vîrstă, cînd 
tînărul caută febril să depășească permanent situația sa 
prezentă, modelele exterioare pot oferi soluții catego
rice, potențînd disponibilități interne, degajînd apti
tudini și posibilități neștiute. Rolul comunicatorului, 
prestigiul și forța lui de atracție — în cazul de față 
exemplul concret, mărturisirile sau îndemnurile tînă- 
rului antrenat în procesul de producție — rămîn pre
cumpănitoare, întrecînd de la distanță simpla declarație 
a interlocutorului tobă de carte. Și asta deoarece, așa 
cum s-a mai spus, în cazul comunicației vizuale specta
torul recepționează în mod aparte conținutul de idei 
transmis, acordînd importanță în primul rînd imaginii 
ca punct de plecare în asimilarea comentariului. Ex
periențele au dovedit nu o dată că unul și același ma
terial s-a bucurat de largă audiență în clipa în care a 
fost difuzat prin intermediul cuvîntului imprimat, dar 
a anulat ab initio interesul spectatorului de îndată ce a 
devenit expunere orală pe micul ecran. Sau ceea ce, 
spre regretul nostru, a fost demonstrat cu prisosință și 
în recenta emisiune «Steaua polară».

de H. DONA

O interesantă propunere am găsit în scrisoarea cititoru
lui Marcel Stanciu din lași (care se recomandă «cititor 
asiduu al presei, inclusiv al celei literare»). în esență, dum- 
neasa propune înființarea unei asociații care să-i reunească 
pe toți acei care n-au nici o părere cu privire la felul în 
care trebuie alcătuită echipa națională de fotbal. Trebuie să 
mărturisesc că, în primul moment, propunerea m-a capti
vat; mă simțeam chiar flatat la ideea că aș putea fi coleg 
de club (sau de cerc) cu spiritualul nostru corespondent 
ieșean. La o mai matură chibzuință mi-am dat însă seama 
că sugestia prezintă și serioase dezavantaje; dat fiind numă
rul infim al celor care n-au păreri despre fotbal, spiritele 
cîrcotașe ar putea să ne acuze de aristocratism, de tendințe 
izolaționiste, de imitare nesănătoasă a acelor cluburi în
chise, cu componență foarte restrînsă, pe care le agreează 
unii lorzi britanici. Departe de noi asemenea intenții; de 
aceea propun tovarășului Stanciu să renunțe la năstrușnica 
dumisaie propunere. Parcă mai normal ar fi să se constituie 
o asociație a celor care au păreri (precise și definitive) 
despre reprezentativa de fotbal, deși, pe de altă parte, mă 
gîndesc că o asemenea asociație, prin numărul considerabil 
de membri, prin forța ei spirituală excepțională, ar repre
zenta o cutremurătoare forță socială. Așa că mai bine s-o 
lăsăm moartă...

Unii cititori au despre noi o părere mai bună decît meri
tăm. Astfel, cîțiva corespondenți din Fundulea, jud. Ilfov, 
ne sugerează, cu cinci zile înainte de finala de la Charlotte, 
ca în preajma meciului de tenis (deci, în termen de 2-3 
zile) să publicăm nu știu cite fotografii color și alb-negru 
dedicate acestui eveniment. Mai e nevoie să amintim că 
realizarea unei ilustrații color necesită un timp mediu de 
2-3 săptămîni?

Sau, ce să răspundem celor care ne trimit acum pro
puneri (sau «indicații», cum zice tov. Iulia Popescu din 
Constanța) pentru almanahul pe 1972? Aproape toate 
colile acestui almanah sînt, la ora aceasta, tipărite și-și 
așteaptă rîndul la legătorie. Om fi noi teribili, dar nici așa... 
Flacăra nu-i nici radio și nici măcar cotidian.

Mai multor cititori care ne tot îndeamnă să prezentăm 
«pe larg» succesele «colosale» obținute peste hotare de 
unii cîntăreți de muzică ușoară, trebuie să le amintim că nu 
e bine să exagerăm și că nu trebuie să identificăm orice 
prezență la un festival oarecare (la care toți cei care se 
produc primesc cîte o mențiune de participare) cu cine 
știe ce succese teribile; cît despre turnee, ele se desfă
șoară uneori prin restaurante și nu prin săli de concert, 
ceea ce nu e de ioc neonorabil. Simpatia noastră pentru un 
cîntăreț sau altul nu trebuie să impieteze asupra unei apre
cieri lucide a realității; numai așa adevăratele succese (și 
ele există!) vor apărea în adevărata lor lumină.

Cititorul Liviu Marian din Oradea ne roagă să-i reco
mandăm un manual din care să poată învăța cum se citește 
o carte. Din păcate, nu cunoaștem un asemenea manual, 
dar sîntem pe deplin convinși de utilitatea lui. întrebarea 
tovarășului Marian aduce în actualitate o problemă de 
cea mai mare însemnătate, esențială, credem noi, în ce 
privește perspectiva școlii de mîine. Este evident că dez
voltarea vertiginoasă a cunoștințelor omenești, apariția a 
noi și noi discipline științifice tind să aglomereze tot ma 
mult — pînă dincolo de limitele admisibilului — timpul 
rezervat învățăturii (timp în care — să nu uităm — pe 
lîngă transmiterea de cunoștințe trebuie să-și găsească un 
loc principal și activitatea educativă). De aceea există mulți 
care consideră că din moment ce este practic imposibil ca 
in școală copilul sau adolescentul să învețe tot ce i-ar 
putea fi mai tîrziu necesar în viață, că din moment ce, în 
orice caz, o bună parte din cunoștințe se perimează după 
un număr de ani, mai folositor ar fi ca accentul să cadă pe 
metodele și tehnicile învățării; să învățăm, cu alte cuvinte, 
cum se citește o carte, cum se selectează ideile principale, 
cum se scot notițe, cum se caută anumite date sau referințe, 
cum se alcătuiește o bibliografie, cum se privește o operă 
de artă, cum se ascultă o lucrare muzicală, metode de rațio
nament științific, procedee mnemotehnice, procedee de 
autocontrol al cunoștințelor etc., etc. Desigur, toate aces
tea pornesc de la asimilarea unor cunoștințe de bază, peste 
care nu se poate trece. Astfel pregătit, omul va putea după 
aceea, în tot cursul vieții sale, să învețe mai ușor și mai 
eficient în domeniile care-l interesează sau de care are 
nevoie. Nu putem ști, bineînțeles, ce va aduce ziua de mîine; 
pare însă indiscutabil că a învăța să învățăm constituie tot 
mai mult o necesitate.

în încheiere am vrea să reamintim cititorului Tudor 
Sabău din Rîmnicu Vîlcea că despre constructorii de nave 
am scris în mai multe rînduri (și, desigur, vom mai scrie). 
O fotografie a petrolierului românesc de 150 000 t nu 
putem publica, deoarece proiectul acestui petrolier se 
află încă în studiu. La vremea cuvenită, ne vom face datoria.



cronica 
satirică

de Teodor MAZILU

UN ȘOARECE 
DESCURCĂREȚ

Că există proști care nu se 
descurcă în viață, că există proști 
inadaptabili este, fără îndoială, 
adevărat. Există și proști plini 
de angoase. Există și proști bîn- 
tuiți de gîndul sinuciderii. Pros
tia n-asigură neapărat prosperi
tatea. Dar ne vom ocupa în 
aceste rînduri de prostul descur- 
tăreț. Prostul care izbutește să 
asă basma curată.

Prostul descurcăreț — idiotul 
tare trage pe sfoară, cretinul 
tare mănîncă două porții — e o 
igură pitorească, nu chiar atît 
ie rar întîlnită. în toate împre- 
urările vieții s-a descurcat de 
ninune și pînă la urmă biografia 
ui e un șir de întîmplări care 
ie care mai nostime. «A, să vezi 
:e mi s-a întîmplat mie». «Să 
,ezi cum i-am dus». «A, să vezi 
:e chestie grozavă le-am făcut».

El pornește de la ideea că toți 
samenii și toate instituțiile tre- 
>uie păcăliți, altfel nici nu con- 
epe. Unora le-a făcut-o, pe altul 
-a dus, pe altul l-a tras în piept — 
■nă rog, toate metodele posibile, 
in liceu n-a învățat, ci și-a păcă- 
it colegii și profesorii... «Să vezi 
te farse le-am jucat... Să vezi ce 
jșor. copiam eu». «Pe toți i-am 
dus cu preșul».

Faptul că n-a învățat, faptul că 
doar s-a strecurat, i se pare o 
mare performanță; l-a tras pe 
ifoară și pe Pitagora, l-a păcălit 
>i pe Voltaire.

— Ce să învăț? Da ce sînt 
arost?

Așa a tras pe sfoară pînă și 
tabla înmulțirii.

Așa și-a continuat mersul tri- 
jmfal spre ignoranță.

— Eu să muncesc? Da ce, sînt 
arost?

Și începe să se laude cum face 
>i cum drege el, cum îi păcălește 
si pe toți, ce tip e el, cum îl 
ubesc toți pe el.

Pe actuala soție n-o iubește 
ti o păcălește — sentiment de 
tare este foarte mîndru.

— Să vezi cum am îmbrobo
dit-o!

Oamenii sînt ademeniți de stu
pida și mica lui viclenie.

— L-am vrăjit, l-am descîntat. 
Și pe ăsta l-am prins în cursă... 
Nici ăsta nu mi-a scăpat...

Sărman idiot descurcăreț. Săr
man șoricel viclean!

El nu știe că se află de mult 
prins în cursă și că mușcăturile 
sînt atît de firave...

reflector științific

PORUMB...RADIOACTIV
în laboratorul de nutriție minerală-izotopi radioactivi din Institutul de 
cereale și plante tehnice-Fundulea se studiază intens nutriția minerală 
a plantelor prin aplicarea unor izotopi radioactivi.
în fotografie, aplicarea izotopului Piz la plantele de porumb cultivate 
pe nisip cu soluție nutritivă.

...Și totuși chiar mulți specialiști ignorează mecanismul intim de acțiune 
al banalei peniciline, lată de ce aceste fotografii realizate de bacte- 
riologii englezi O’Grady și Greenwood au provocat mare interes în cercu
rile medicale. Ele înfățișează cu uimitoare claritate modul în care peni
cilina «roade» pereții bacteriilor, modificîndu-și unghiul de atac în 
funcție de natura inamicului. Sus — stafilococi; jos — streptococi, îna
inte și după intervenția medicamentului.

0 PROBLEMĂ COMPLICATĂ: 
VÂRTEJURILE

La Centrul de cercetări hidraulice din Institutul politehnic 
București funcționează o instalație pentru studiul mișcă
rilor de vîrtej ce apar în diferite construcții hidraulice. 
Unele soluții obținute prin aceste studii au fost recomandate 
pentru proiectarea diferitelor lucrări hidrotehnice.
în fotografie, un cercetător urmărește influența intensi
tății vîrtejului asupra formei pîlniei de aer ce apare în 
camerele de aspirație ale unei stații de pompare.

0 APĂSARE PE BUTON ȘL..
0 utilizare a calculatoarelor electronice care tinde să 
modifice profund munca desenatorilor din industria textilă: 
o simplă apăsare pe butonul ordinatorului și modelul 
dorit apare pe ecran! El poate fi transformat și adaptat 
de desenator cerințelor tehnice și materialelor textile 
respective. __

FOAMEA DE... OXIGEN
Cea moi mare instalație din lume pentru producerea 
oxigenului va fi construită în Belgia, în zona portului 
Anvers, și va avea o capacitate de 1 500 tone pe zi. Se 
va reuși astfel sâ se satisfacă cererile industriilor chimice 
și metalurgice, în cadrul contractelor existente și al 
altora noi. Oxigenul va fi livrat prin rețeaua de conducte 
de oxigen care leagă orașul Anvers cu regiunea Mons 
și cu Franța pînă la Dunkerque. în același timp s-a hotărit 
construirea unor instalații pentru producerea oxigenului 
in Australia, lingă Sydney, cu o capacitate de 130 tone 
pe zi, în Argentina, lingă Buenos Aires, de 100 tone pe 
zi, iar in estul Franței, o unitate de oxigen și azot lichid, 
completată cu mari tancuri de depozitare, pentru a se 
putea face astfel față creșterii cerințelor industriilor din 
regiune.

EH



varietăți
4 omul și sacul

De cînd au fost inventați (și nu e mult de atunci) pînă astăzi, poliesterii 
au avut adesea prilejul să ne lase cu gura căscată pentru adaptabilitatea 
lor la cele mai neașteptate utilizări, lată o ultimă ispravă: saci din po- 
liester, umpluți cu aer comprimat și cu... sportivi Jsacul si sportivul!). 
Lansate pe apă, aceste — să le zicem - ambarcații sînt minate de 
vint. Omul din sacul care parcurge cel mai rapid distanța de 300 metri 
de pe rîul Havel din Berlinul occidental este declarat cîștigător. Primul 
concurs de acest tip a fost cîștigat cu timpul de 7m14sde Jurgen Barth, 
fost campion de ciclism-tandem.

ori, ori!
Grădina zoologică din Leningrad s-a îmbogățit cu încă o progenitură, 
căreia i s-a dat numele de Bart.
Totul ar fi simplu, dacă n-ar fi nițel mai... complicat: tatăl nou-născu- 
tului este măgarul Borki, iar mama, zebra Marta.
Se pune întrebarea: ce este Bart?
Să fie zebră? Taică-său e cel moi autentic măgar! Să fie măgar? Atunci 
de ce poartă ciorapi zebrați în picioare?!

4 noutăți dintr-o veche piață
Ceea ce în prima imagine par a fi niște belicoase mijloace de apărare 
anticar, se arată in cea de-a doua fotografie în reala lor înfățișare de 
pașnice ornamente arhitecturale. Ele dichisesc noul acoperiș al vechii 
piețe din Leicester — Marea Britanie.



post molestam senectutae?...
-Iu! După tinerețea plină de vigoare nu urmează 
lătrînețea slăbănoagă. Pentru acest nou adevăr, 
am paradoxal, al zilelor noastre, contrazicînd 
•ersurile academicului Gaudeamus, pledează foto- 
;rafia de față. A fost luată în timpul disputării 
a Tokyo a celei de-a doua «Olimpiade a broaștelor 
estoase» (aluzie la longevitatea simpaticelor ființe 
lin carapacea de baga), concurs polisportiv a 
:ărui principală dispoziție regulamentară preci
zează că vîrsta minimă a participanților trebuie 
:ă fie de 60 de ani pentru bărbați și 55 de ani 
yentru femei, adică, în genere, vîrsta de pensio- 
lare. Regulamentul mai prevede obligativitatea 
centru toți participanții de a avea asupra lor un 
:u totul oportun certificat de sănătate (tensiunea 
irterială, electrocardiograma etc.). La cursa de 
10 000 metri plat (în fotografie) au participat 
! 500 de concurenți, dintre care cîțiva atingeau 
'irsta de 82 de ani. Impresionantele întreceri 
sportive au loc în cadrul nu mai puțin emoționant 
if tradiționalei «Ziua respectului pentru bătrîni».

{pune cricul, 
nae!

Toximetrele-automobile au fost introduse în 
București în anii 1910-1911. Au avut o pe
rioadă de prosperitate doi-trei ani, apoi s-au 
împuținat, dispărînd complet în timpul războiu
lui. Au reapărut după 1920, cînd Ford umpluse 
lumea cu celebrele lui mașini negre, decapo
tabile, cu roți cu spițe de lemn și cu «mustăți» 
la volan, pentru accelerație. Cîteva dintre 
aceste Forduri «frumoase, elegante și cu covil
tire de ploaie» făceau stație în fața Gării de 
Nord, așa cum le vedem în fotografic alătu
rată. Aveau o mare meteahnă: porneau greu 
la manivelă. Din această cauză șoferii erau 
nevoiți să le pună motoarele în funcțiune cu... 
cricul. Ridicau roțile din spate și le învîrteou 
cu mina pînă pornea motorul. Și pentru ca 
onor clientela să nu aștepte, unul dintre șoferi, 
care era de rînd, pindea sosirea trenului. Cînd 
îl vedea opărind în depărtare, ieșea pe scările 
din față și striga: «Pune cricul, Nae!» Fardu
rile intrau atunci în funcțiune dirdiind și sco- 
țind fum. După ce se terminau trăsurile, vrînd, 
nevrind, călătorii rămași cu bagajele in stradă 
erau nevoiți să se aventureze, urcindu-se in 
năstrușnicele taximetre.

{scriitorul, 
către popor

In lunile august și septembrie ale acestui 
an a fost sărbătorit pretutindeni, și cu 
deosebire pe pămîntul Scoției, bicentena
rul nașterii marelui scriitor Walter Scott. 
Printre cele mai de seamă manifestări 
ale bicentenarului trebuie considerată, de
sigur, originala expoziție comemorativă 
cu deviza «Scriitorul, către popor». Prin
cipala inovație a expoziției — și nu au 
fost puține — a constat în aceea că, spre 
deosebire de orice altă expoziție în care 
exponatele stau la locul lor iar vizitatorii 
se perindă printre ele, în expoziția închi
nată lui Walter Scott vizitatorii au fost cei 
care au stat și au privit defilarea exponate
lor pe fundalul mereu în schimbare, lată, în 
fotografie, macheta singularei expoziții 
din Waverley Market, Edinburgh,și reali
zatorul ei, arhitectul John Paterson.

ASIGURĂRILE 
ADAS, 
MĂSURI UTILE 
DE PREVEDERE!

în dorința de a da amănunte de
spre unele măsuri de prevedere, 
publicăm detalii comunicate de Ad
ministrația Asigurărilor de Stat cu 
privire la diferite asigurări puse la 
dispoziția cetățenilor

în acest număr ne referim I? 
ASIGURAREA MIXTĂ DE VIAȚĂ.

Aceasta este una dintr-un grup 
de 4 măsuri de prevedere oferite de 
ADAS care au aceleași avantaje ge
nerale, dar fiecare cu specificul ei. 
lată denumirile CELORLALTE TREI, 
pe care le vom prezenta în numerele 
viitoare:

— asigurarea mixtă de viață ți 
suplimentară de accidente;

— asigurarea familială mixtă de 
viață;

— asigurarea mixtă de viață cu 
pensie pentru urmați.

în rîndurile care urmează ne vom 
referi deci la ASIGURAREA MIXTĂ 
DE VIAȚĂ.

Asigurarea mixtă de viață este 
una dintre cele mai populare forme 
de asigurare. Avantajul ei principal 
este că plata sumei asigurate se face, 
în orice caz, fie în cursul duratei asi
gurării, fie la expirarea ei. Asigu
rarea mixtă de viață îmbină econo
misirea simplă cu loteria ți cu pre
vederea pentru eventualitatea sur
venirii unor riscuri în viața asigu
ratului.

Aceasta se încheie pe perioade 
de la 5 pînă la 20 de ani, la alegerea 
asiguratului, pentru orice sumă.

Administrația Asigurărilor de Stat 
plătețte suma asigurată:

— la expirarea contractului de 
asigurare;

— în caz de amortizare a asigu
rării (în total sau în parte) la tra
gerile ce se organizează lunar;

— în caz de invaliditate perma
nentă, ca urmare a unui accident (în 
total sau în parte, după cum invali
ditatea permanentă este totală sau 
parțială);

— în caz de deces al asiguratului.
O dată cu emiterea poliței de 

asigurare, ADAS atribuie, pentru 
fiecare mie de lei din suma asigu
rată, cîte o combinație de trei litere, 
cu care asiguratul participă la tra
gerile de amortizare. în aceeați 
poliță nu se pot repeta combinațiile 
de litere.

Primele de asigurare sînt calcu
late în funcție de valoarea sumei asi
gurate, durata de asigurare ți pe
rioada de plată a primelor. Acestea 
se pot plăti atît personal cît ți prin 
«CONSIMȚĂMÎNT SCRIS» (o îm
puternicire dată de către asigurați 
casierului de la locul de muncă, pe 
baza căreia acesta plătețte primele 
de asigurare din drepturile cuvenite 
asiguratului).



SPIRITUL DE ECONOMIE Șl AVANTAJELE LUI 
PREZENTATE ÎN CIFRE

... nu-i prea mică 
pentru a fi 
economisită

Nici o

P I C Ă T U R Ă-.

picătură se...cu
face lacul mare

• Soldul general al depunerilor la CEC a 
fost la 1 octombrie 1971 cu 10,3% mai mare 
decît cel înregistrat la finele anului 1970.

• Soldul mediu pe locuitor a fost la 1 octom
brie 1971, comparativ cu sfîrșitul anului 1970, 
cu 10,3% mai mare.

• Durata de păstrare a banilor la CEC a crescut 
de la 472 zile în 1970 la 530 zile la 1 octombrie 
1971.

• La 1 octombrie 1971 numărul libretelor de 
economii și al conturilor curente personale a 
ajuns la 7,2 milioane, din care 2,1 milioane sînt 
deținute de populația de la sate.

Alte sute de mii de cetățeni își păstrează eco
nomiile bănești pe obligațiuni CEC cu cîștiguri.

în prezent, la fiecare familie revine în medie 
cel puțin un libret de economii.

în perioada 1 ianuarie—1 octombrie 1971 nu
mărul libretelor de economii deținute de popu
lație a crescut cu 461 231, din care 105 489 sînt 
deținute de populația de la sate.

• în acest an CEC a acordat depunătorilor săi 
dobînzi și cîștiguri în valoare de multe sute de 
milioane lei.

o La tragerile la sorți ale libretelor de eco
nomii cu dobîndă și cîștiguri în autoturisme 
care au avut loc în acest an, pînă în prezent Casa 
de Economii și Consemnațiuni a acordat 1 086 

autoturisme de diferite mărci. La acestea se adau
gă încă 402 autoturisme, care vor fi acordate la 
tragerea la sorți din 28 octombrie 1971.

• în anul 1971, pînă la 1 octombrie, 14 053 de 
cetățeni și-au cumpărat autoturisme cu bani 
economisiți la CEC.

• De la 1 ianuarie a.c. pînă la 1 octombrie, 
Casa de Economii și Consemnațiuni a acordat 
populației credite pentru construirea de locuințe 
în valoare de 2 091,8 milioane lei. Pînă la finele 
anului 1971 valoarea acestor credite va ajunge la 
2 900 milioane lei, față de 2100 milioane lei 
acordate în 1970.

• Casa de Economii și Consemnațiuni efec
tuează anual în mediul rural plăți de credite 
pentru contractări de produse agricole și plăți 
pentru produse agricole preluate de organiza
țiile economice de la producătorii agricoli indi
viduali, în sumă de circa 3 miliarde lei anual.

• în perioada 1 ianuarie 1971—1 octombrie 
1971 numărul unităților CEC proprii a crescut 
cu 146, din care 120 în mediul rural.

în prezent, ta dispoziția populației se află 
1 706 unități CEC proprii, precum și 4 246 uni
tăți mandatare (unități poștale și ghișee CEC în 
întreprinderi, instituții etc.) care efectuează o- 
perațiuni pentru CEC.

Gh. COSTACHE

UN TABEL
PE CARE Vl-L RECOMANDĂM SĂ-L CONSULTAȚI

Cum sporesc economiile dv. dacă folosiți libretul de economii cu dobindi: 
a) in cazul efectuării de depuneri «la vedere», la care rata dobinzii este de 3,5% pe an:

Perioada în care 
se fac depuneri 

(ani)

Suma economiilor realizate, 
inclusiv dobînda,în cazul 
depunerii a cîte 100 lei 

chenzinal 
(1 ți 15 ale lunii)

Suma economiilor realizate, 
inclusiv dobînda, în cazul 
depunerii a cîte 200 lei 

chenzinal 
(1 ți 15 ale lunii)

1 2 444,10 4 888,20
2 4 973,75 9 947,50
3 7 591,90 15183,80
4 10 301,70 20 603,40
5 13 106,35 26 212,70
6 16 009,20 32 018,40
7 19 013,65 38 027,30
8 22123,20 44 246,40
9 25 341,60 50 683,20

10 28 672,65 57 345.30
11 32120,30 64 240,60
12 35 688,60 71 377,20
13 39 381,80 78 763,60
14 43 204,25 86 408,50
15 47160,50 94 321,00
16 51 255,20 102 510,40
17 55 493,25 110 986,50
18 59 879,60 119 759,20
19 64 419,50 128 839,00
20 69118,30 138 236,60

b) in cazul efectuării de depuneri «pe termen», la care rata dobinzii este de 5% pe an:

Perioada în care se 
fac depuneri (ani)

Suma economiilor realizate, inclusiv dobînda, în cazul 
depunerii a cîte 500 lei lunar (la 1 ale lunii)

1 - 6161,90
2 12 631,85
3 19 425,30
4 26 558,45
5 34 048,25
6 41 912,55
7 50170,05
8 58 840,45
9 67 944,35

10 77 503,45

O COMOARĂ 
LA ÎNDEMÎNA 
TUTUROR



OASPEȚI NOI Al UNEI GAZDE VECHI
După ample lucrări de restaurare desfășurate de-a lungul a cîțiva ani și ter

minate de curînd, Hanul Manuc strălucește din nou în inima Bucureștiului, aidoma 
celui de odinioară, o puternică atracție și pentru bucureșteni, și pentru oaspeții 
lor din întreaga țară și de peste hotare.

Monumentul arhitectonic și istoric lăsat de Manuc și restaurat cu deosebită 
grijă are azi o funcționalitate complexă. Hotelul oferă turiștilor camere mobilate 
în stilul epocii, dispuse pe un cerdac. Originalitatea, pitorescul acestui hotel atrag 
ca un magnet pe turiștii străini.

La crearea ambianței de epocă își aduc, de asemenea, contribuția restaurantul 
și crama complexului, prin preparatele culinare realizate după rețete ale timpului, 
roade ale unor minuțioase consultări de documente păstrate în arhive și biblio

teci. Puteți consuma, după sezon și preferință, o mare varietate de salate: salata 
băcanilor, a tîrgoveților, a arnăuților, a sacagiilor, salata turcească sau cea bizan
tină, cu limbă, gustarea lui Bacchus. După aceea, o veritabilă ciorbă domnească 
de burtă sau ciorba mezelarilor. La felul doi aveți de ales între: mușchiulețele de 
porc «â la Manuc», pîrjoala cîrciumarului, ochiuri mocănești, omleta covacilor, 
varză haiducească etc. Iar la felul trei, tot atît de apetisantele clătite «ă la Vîl- 
cea», baclavalele sultănești. Meniul se stropește cu vinul casei, vin vechi.

O altă atracție de ordin culinar oferă simigeria, care prepară pentru dv., în 
laborator propriu, specialitățile: plăcinte cu carne sau cu brînză, «triangle ă la 
Manuc», tradiționalele baclavale și sarailii.



glob comentar
o săptămlnă 

in lume
Nu trece zi fără ca, intr-un fel sau in altul, dar de fiecare dată sub 

semnul faptelor concrete, mersul evenimentelor din tară și de peste 
hotare să nu aducă noi atestări ale justeței politicii noastre interne 
și externe. Activitatea partidului și statului nostru pe planul amplu 
al asanării relațiilor internaționale este apreciată ca o contribuție 
remarcabilă și eficientă la eforturile pentru crearea unui climat de 
securitate și cooperare multilaterală in lume. Arătind că politica 
tării noastre corespunde Intru totul atit intereselor naționale ale 
poporului român cit și cauzei socialismului și păcii In general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a declarat in cuvintarea pe care 
a rostit-o la plenara lărgită a Comitetului municipal București al 
P.C.R.: «Zi de zi, faptele demonstrează că numai aplicind in rela
țiile cu toate statele principiile independentei, suveranității națio
nale, ale neamestecului in treburile interne, avantajului reciproc, 
ale renunțării la forță șl la amenințarea cu forța in raporturile inter
statale, putem contribui la instaurarea in lume a unei politici de 
pace și colaborare intre popoare».

Agenda internaționala a acestei săptămlni, bogată in evenimente 
de primă importantă, înscrie o seamă de contribuții românești 
efective, cu profund ecou. Fără îndoială, trebuie reținută semnifi
cația majoră a contactelor și convorbirilor ia nivel inait care au 
avut loc cu prilejul festivităților jubiliare din Iran. Președintele 
Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România s-a Intllnlt și 
a avut convorbiri, intr-o atmosferă de cordialitate și prietenie, cu 
Șahinșahul Iranului, Mohammad Reza Pahlavi Aryamehr, cu pre
ședintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S.. Nikolai Pod- 
gornîi, cu președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, 
losip Broz Tito, cu președintele Indiei, V.V. Giri, cu președintele 
Pakistanului, Yahia Khan, cu trimisul special al Republicii Populare 
Chineze, Ciang Tung. în cursul acestor contacte au fost abordate 
atit probleme ale relațiilor bilaterale cit și aspecte ale eforturilor 
pentru destinderea atmosferei internaționale.

Activitatea politică internă și externă desfășurată personal și cu 
neslăbită consecvență de către președintele Nicolae Ceaușescu 
este obiectul unui larg ecou international ce se răsfringe, printr-un 
spor de prestigiu, asupra României socialiste. în legătură cu aceasta 
se-cuvine a fi consemnat acel pasaj din cartea apărută zilele acestea 
la Tokyo și consacrata vieții și operei tovarășului Ceaușescu, ih 
care autorul ei, publicistul japonez Goichi Kusano, scrie despre 
conducătorul partidului și statului nostru: «Popularitatea și simpa
tia de care se bucură, atit in tara sa cit și peste hotare, constituie 
o recunoaștere a meritelor sale excepționale, a inteligentei și ener
giei creatoare pe care le dedică poporului său, ideilor nobile ale 
progresului și păcii». înainte de a pleca In Iran, președintele 
Ceaușescu l-a primit pe ministrul comerțului exterior al Italiei, 
Mario Zagari, și a acordat două importante interviuri: unul revistei 
libaneze «Al-Hawadess», iar celălalt (reprodus luni In presa noastră) 
marelui cotidian italian «Corriere della sera». în ambele interviuri 
este reafirmată cu claritate politica partidului și statului nostru în 
cele mai arzătoare probleme ale vieții internaționale. Această poli
tică pornește de la ideea fundamentală că In relațiile dintre partide, 
ca și in cele dintre state, trebuie să se țină seama de realități. «De 
aici și necesitatea — precizează tovarășul Nicolae Ceaușescu 
In interviul acordat ziarului «Corriere della sera» — de a se pune 
pe prim plan respectarea punctului de vedere șl poziției fiecărui 
partid și fiecărei țări, care slnt singurele in măsură să poată aprecia, 
Intr-un moment sau altul, situația din țara sau regiunea respectivă», 
în virtutea acestei politici, țara noastră militează activ atit pe linia 
întăririi continue a relațiilor de prietenie și colaborare cu toate sta
tele socialiste, cit și in direcția consolidării păcii și înțelegerii inter
naționale prin raporturi normale, principiale, cu toate celelalte 
state din lume. în acest context, zilele acestea delegația României 
socialiste a luat parte la cea de-a 55-a ședință a Comitetului Executiv 
al C.A.E.R., întrunită la Moscova. La București s-au desfășurat 
lucrările Comisiei mixte româno-iugoslave de colaborare econo
mică, iar la Pekin s-a deschis Expoziția industrială a României 
socialiste.

Agenda acestor șapte zile consemnează ca de obicei o intensă 
activitate și pe linia raporturilor partidului nostru cu alte partide. 
La București au sosit prim-secretarul C.C. a! P.C. Mexican, o dele
gație a Partidului Socialist Popular din Norvegia și o delegație a 
Partidului Democrat din Guineea, in timp ce delegații ale P.C.R. 
au luat parte la congresele P.C. din India, P.C. din Irlanda 
și Partidului Socialist Desturian din Tunisia. Toate aceste 
activități desfășurate pe fundalul tradițiilor militante interna
ționaliste arată cit de importante și necesare slnt strădaniile 
pentru promovarea unor raporturi normale Intre partide urmărind 
scopuri comune, ca și intre statele cu orlnduiri diferite dar deopo
trivă interesate in menținerea păcii in lume. Practica vieții Interna
tionale și evenimente concrete de dată foarte recentă relevă adevă
rul de necontestat că singura și cea mai eficientă cale in evoluția 
raporturilor internaționale trebuie să fie aceea a metodei universal 
valabile a contactelor politice, a căutării pe cale pașnică și In comun 
a mijloacelor pentru rezolvarea celor mai complicate ecuații din 
arena politică internațională. în acest sens, știrea înțelegerii inter
venite Intre conducătorii U.R.S.S. și S.U.A. cu privire la organiza
rea unei intilniri la nivelul cel mai înalt. In 1972, la Moscova, a fost 
primita de opinia publică cu un interes legitim. Metoda contactelor 
politice^ tratativelor,este și rămîne singurul mijloc valabil pentru 
destinderea și normalizarea situației internaționale.

Marți, 19 octombrie 1971 Die. BABOIAN

«Toamna fierbinte» a conflictelor sociale de care 
pomeneau încă din vară experții economici și 
presa occidentală se face resimțită din plin într-o 
serie de țări capitaliste. De cîteva săptămîni tele
gramele de presă anunță zilnic puternice acțiuni 
revendicative concretizate prin greve masive și 
prelungite, care alarmează guverne și cercuri pa
tronale, obligîndu-le, în multe cazuri, să cedeze în 
fața cererilor insistente ale oamenilor muncii 
frustrați de drepturi legitime.

După cum reiese din statistici oficiale americane, 
numai în primele șapte luni ale acestui an au luat 
parte la greve în S.U.A. peste un milion de oameni ai 
muncii. Ascuțirea conflictelor,sociale din Marea 
Britanie, marcată, printr-un lanț de greve și alte 
acțiuni de rezistență muncitorească, se desfășoară 
pe fondul unui veritabil record al șomajului. Zilele 
acestea, la conferința anuală a Partidului laburist, 
Roy Jenkins, lider adjunct al acestui partid, a 
denunțat faptul că niciodată în ultimii 30 de ani nu 
a existat în Anglia un număr mai mare de șomeri 
(circa un milion) decît în prezent. Creșterea ratei 
inflației, o serie de măsuri restrictive, urcarea 
prețurilor și amenințarea efectivă a unor noi con
cedieri prin închiderea unor uzine și șantiere deve
nite insuficient de rentabile explică virulența 
nemulțumirilor în rîndurile muncitorilor și sala
riatilor ru venituri si asa restrinse. In Suedia, o serie 
de măsuri bugetare luate de guvern pentru a stăvili 
șomajul par să nu fi dat rezultatele scontate; dovada 
faptul că în ultimele luni numărul celor care au 
rămas fără lucru s-a dublat în raport cu cifrele din 
anul trecut. O seamă de mari firme italiene, între 
care «Fiat», «Pirelli», «Maseratti», «Zanussi», au 
anunțat că se văd constrînse să reducă producția, 
datorită unor serioase dificultăți economice și ca 
atare să procedeze la noi și considerabile licențieri.

Față de încercările patronilor de a ieși din impas 
prin încetarea întregii activități a unităților neren
tabile, în numeroase orașe italiene muncitorii 
ocupă fabricile zile și săptămîni în șir, pentru a-și 
impune revendicările. Spectrul șomajului se face 
efectiv resimțit și în bazinul Ruhr, unde o serie de 
concedieri, deja anunțate, alarmează mii de familii 
de muncitori vest-germani.

Numeroase porturi maritime ale S.U.A., mai ales 
cele de pe coasta răsăriteană,continuă să fie paralizate

de greva docherilor. Marea grevă a muncitoriloi 
portuari de pe coasta apuseană, care a durat pest< 
100 de zile transformîndu-se în cel mai lung con 
flict de muncă care a avut loc în porturile americani 
în ultimii 23 de ani, a determinat Administrați; 
Nixon să invoce legea Taft-Hartley pentru a- 
obliga pe docheri să reia lucrul. între timp însă ai 
declarat grevă 40 000 salariați de la serviciile telefo 
nice newyorkeze, mii de muncitori feroviari, profe 
sori și învățători din Michigan, Illinois, Ohio, Penn 
sylvania și 100 000 de mineri din peste 20 de state aii 
S.U.A. în Franța, luna octombrie a debutat cu grev; 
salariaților de la aeroportul Orly, urmată la cîtev: 
zile de paralizarea traficului trenurilor subterane



oto
malului

jreva pentru drepturi și pentru 
ireptate socială a muncitorilor por- 
'uari din S.U.A. a alarmat prin 
imploarea și urmările ei in ase

menea măsură cercurile conducă
toare ale S.U.A., incit președintele 
Nixon n-a ezitat să recurgă la legea 
Taft-Hartley.

FANIA DAVIS IN ITALIA:

„să salvăm viața angelei!“

:a urmare a grevei de peste 10 zile a celor 2 200 de 
:onducători de metrouri. Mișcarea grevistă din 
ipania a înregistrat momente remarcabile prin 
extinderea grevei muncitorilor constructori din 
!0 de întreprinderi, totalizînd 25 000 de muncitori, 
n marele bazin carbonifer Oviedo și în Catalonia, 
;eci de mii de muncitori luptă împotriva intențiilor 
>atronatului de a concedia încă un lot de 400 de 
alariați. O grevă la uzinele «General Motors- 
olden» din Canberra și rezistența activă împotriva 
oncedierilor anunțate de filiala australiană a com- 
ianiei «Chrysler» contribuie la întregirea imaginii 
onflictelor ce bîntuie în această toamnă o serie de 
ări capitaliste mari și bogate.

Miting la Universitatea din Roma; la fabrica 
«Coca-Cola» — ocupată de muncitori îm
potriva hotărîrii patronului de a închide 
întreprinderea; la fabrica «Confi» din Flo
rența — aflată în aceeași situație; întîlniri 
cu tineretul din Bologna și Milano. Acestea 
sînt pe scurt momentele turneului italian 
al Faniei Davis, sora Angelei Davis, care în
treprinde o călătorie în Europa pentru a 
stimula mișcarea de solidaritate cu mili
tanta progresistă americană care a devenit 
un simbol al luptei pentru pace, dreptate și 
libertate. «Va trebui să determinăm o vastă 
mișcare de masă a popoarelor din întreaga 
lume pentru ca Angela și toți deținuți) poli

tici din America să fie eliberați» — a declarat 
Fania Davis în cadrul unui miting. Întîlni- 
rile Faniei Davis cu tineretul și muncitorii 
italieni au fost o expresie elocventă a ade
ziunii entuziaste a acestora la cauza salvării 
vieții, a eliberării militantei întemnițate la 
San Rafael. Fania Davis a fost de asemenea 
invitată la sediul C.C. al Partidului Comunist 
Italian, unde a fost primită (în fotografie) de 
tovarășii Luigi Longo ți Gian Carlo Pajetta, 
precum și de alți membri ăi conducerii 
partidului, care au reafirmat solidaritatea 
comuniștilor italieni cu lupta pentru sal
varea vieții Angelei Davis.

Concomitent cu rezistența dirză 
a muncitorilor de la șantierele 
navale engleze «Upper Clyde», sol
dată prin concesii guvernamentale 
deocamdată sub forma promisiu
nilor, in industria aeronautică en
gleză au avut loc in ultimul timp 
puternice acțiuni de luptă împotriva 
concedierilor (numai la Westland 
Aircraft — 1 800 de licențieri). în 
imagine, aspect de la un miting al 
muncitorilor de la British Aircraft 
Corporation.

rugul-gigant de la santa barbara

ouă imagini care demonstrează ce a insemnat pentru traficul parizian greva conducătorilor 
; metrouri: cozi nesfîrșite la stațiile de autobuze (jos); camioane militare transportă muncitori 
jrizieni la locurile de muncă (stingă).

Timp de cîteva zile colinele 

din jurul vestitei localități 

Santa Barbara (California) au 

fost cuprinse de flăcările unui 

puternic incendiu care n-a 

putut fi stins decît în urma 

unor mari concentrări de for

țe pompierești. Focul a iz

bucnit în zona forestieră și s-a 

extins cu repeziciune pe hec

tare întregi de păduri, cobo- 

rînd vertiginos spre oraș. Cu

prinsă de panică, populația 

cartierelor situate pe ver

santele colinelor și-a părăsit 

căminele, căutîndu-și refugiu 

departe de tăvălugul de flăcări. 
Incendiul a provocat pagube 

încă imposibil de evaluat. Zeci 

de clădiri, parcuri și rezerva

ții naturale au fost distruse, 

iar numărul celor dați dispă

ruți nu poate fi încă precizat. 

Rugul-gigant se înscrie ca una 

dintre cele mai cumplite ca

lamități ce s-au abătut vreo

dată asupra colinelor de la 

Santa Barbara.



globcomentar fote
scafandru... 
terestru

Din colaborarea specialiș
tilor de la catedra de ma
șini frigotehnice a Insti
tutului politehnic din Taș- 
kent (R.S.S. Uzbekă) și a 
filialei Institutului central 
de cercetări pentru indus
tria de confecții s-a năs
cut un nou sistem de pro
tecție pentru cei care lu

BAGDAD

succes românesc

Corespondență specială de la Nicolae VRABIE

La Bagdad s-a deschis în aceste zile de octombrie Tîrgul 
internațional, unul dintre cele mai mari și mai importante 
din țările Orientului Apropiat, Zilnic, zecile de pavilioane 
sînt vizitate de peste SO 000 persoane, număr foarte mare 
dacă ne gîndim că locul de desfășurare a acestei manifes
tări economice se găsește la aproape 15 km de centrul 
orașului. Tîrgul reunește firme comerciale din 20 țări, 
care și-au prezentat produsele în pavilioane proprii sau 
în hale comune. Exponatele sînt în general alese în con
cordanță cu necesitățile economiei irakiene, aflată în plin 
proces de dezvoltare. Majoritatea sînt produse necesare 
mecanizării muncilor agricole și pomicole, mașini-unelte 
și utilaje solicitate de micile ateliere mecanice dar și de 
fabricile și uzinele de stat, precum și bunuri de larg consum 
— textile, confecții, marochinărie, ambalaje, materiale 
de construcții etc.

Pavilionul României la această manifestare economică — 
o construcție spațioasă, aerisită, viu colorată, decorată cu 
fotografii mari prezentînd imagini din industria noastră 
în plin progres și afirmare — reflectă la rîndul lui adap
tarea la necesitățile pieței irakiene. Produsele foarte 
numeroase, bine selecționate și îngrijit realizate, s-au 
bucurat de la bun început de aprecierea publicului și au 
stîrnit interesul a numeroși clienți potențiali. De altfel, 
în aceste zile perioada de tatonare s-a terminat, discuțiile 
comerciale s-au concretizat, urmînd să se semneze con
tracte între firmele partenere. Aprecierile de care s-au 
bucurat mostrele prezentate de cele 20 întreprinderi ro
mânești de comerț exterior au făcut ca solicitările cum
părătorilor locali să ducă la acoperirea întregului contingent 
stabilit și aprobat de forurile comerciale irakiene. Pe lista 
de cereri de licențe figurează mașini-unelte, convertizoare 
și motoare electrice, mașini pentru construcții, cabluri, 
fitinguri, geamuri și diverse materiale de construcții, 
articole sanitare, țesături și tricotaje. Pavilionul românesc 
a fost vizitat de către ministrul irakian al economiei și de 
alte personalități ale vieții politice și economice a Irakului. 
Cu prilejul «Zilei României», televiziunea, radioul și 
presa din Bagdad au elogiat calitatea produselor româ
nești prezentate la tîrg, subliniind dezvoltarea comerțului 
exterior al țării noastre. Participarea României la acest 
tîrg internațional constituie deci un succes de prestigiu 
și, ca atare, o contribuție importantă la dezvoltarea rela
țiilor dintre România și Irak.

crează în domeniul culti
vării bumbacului, la com
baterea dăunătorilor agri
coli cu substanțe toxice 
Noul sistem constă dintr-un 
agregat de condiționare a 
aerului, montat pe o re
morcă, și un costum ase
mănător celui de scafan
dru. Sistemul asigură fil
trarea aerului și o tempe
ratură corespunzătoare. 
Costumul cîntărește 4 ki
lograme.

fischer-petrosian
Rezultatele fiecărei partide a dirzei în
fruntări șahiste dintre tînărul și capri
ciosul Bobby Fischer (S.U.A.) și subtilul tac
tician Tigran Petrosian (U.R.S.S.) — care 
iși dispută la Buenos Aires privilegiul de a 
participa la finala campionatului mondial 
de șah — sînt urmărite cu sufletul la gură 
de iubitorii «sportului minții» de pe toate 
meridianele lumii. Toți ar avea întemeiate 
motive să-i invidieze pe aceia dintre con
frații lor intru pasiune din capitala argen- 
tiniană, care au avantajul de a urmări 
fiecare mișcare, fie și înghesuiți, ca în 
această fotografie, în foaierul teatrului 
San Martin — în timp ce in sală se des
fășoară partida.

salt în noapte
Se lucrează la scoaterea unui avion din 
apele fluviului La Plata. Este avionul în 
care au murit nouă dintre cei mai bum 
balerini ai Argentinei. Printre ei era și 
Norma Fontenla, căreia i se decernase în 
urmă cu trei ani premiul «Steaua de aur» 
la Festivalul internațional de balet de la 
Paris. Avionul s-a prăbușit, într-un zbor de 
noapte, în estuarul fluviului.

roma în cleștele circulației

Circulația în «orașul etern» devine pe zi ce trece mai dificilă, ma 
lentă; un molon care înghite nesațul timpul cetățenilor. «Un pone 
trăgînd o caretă poate deveni emblema vitezei medii pe străzile noastre; 
— constată ziarul «Paese sera», care publică această fotografie-simbol (1 ) 
Și iată o altă imagine, de data aceasta reflectînd realitatea însăși, făcut; 
în Piazza della Republica (2). Reproducem din textul care o însoțește 
«...Autobuze și mașini particulare se încrucișează într-un nod gigantic 
un nod care, dincolo de centru, strînge în cleștele lui și periferia... Acești 
mașini, aproape incastrate una în cealaltă, într-o «horă» lentă în juru 
fîntînii Rutelli, redusă la funcția de fîșie de trotuar, dau senzația — și c 
senzație cît se poate de reală — a unui mărăciniș monstruos care se 
lățește pînă va cuprinde orașul întreg, sufocînd viață, cultură, societate» 
Problema haosului circulației în Roma nu e nouă. Dar, după cît se pare, 
nu s-au luat măsuri eficiente pentru rezolvarea ei. Locuitorii așteaptă 
să fie puse, în sfîrșit, în aplicare propunerile realiste care preconizează 
interzicerea circulației vehiculelor particulare în centrul istoric, linii 
de metro care să lege periferiile de centru și între ele, sporirea liniilor 
de autobuze pentru transportul în comun.



agendă

opoziția la brighton *n P^nă ofensivă
mogine devenită tradițională la conferințele anuale ale 
’artidului laburist englez. Pentru a-și demonstra unitatea 
:a forță principală a opoziției, conducătorii laburiști, in 
runte cu Harold Wilson (al doilea din stingă), formează la 
ribună un lanț viu, cintind, împreună cu participanții la 
nchiderea recentei reuniuni de la Brighton, cîntecul «Auld 
..ang Syne».
3upă cum se știe, cea mai mare parte din dezbaterile con
ferinței au fost consacrate criticării vehemente a politicii 
nterne a guvernului conservator prezidat de Edward Heath.

dominguin ia belgrad
Zea dinții coridă prezentată publicului iugoslav s-a bucurat 
ie prezența uneia dintre cele mai faimoase figuri ale tauro- 
nahiei contemporane — toreadorul spaniol Luis Miguel Do- 
ninguin. Peste 4 500 de spectatori întruniți pentru a asista 
a acest spectacol inedit pe un stadion din Belgrad au avut 
prilejul de a gusta toată gama de senzații tari pe care le 
toate oferi o luptă cu tauri. Căci de la prima «luare de con- 
:act», primul «toro» adus în arenă l-a dat peste cap pe ce/e- 
rrul toreador, rănindu-l ușor (al cincisprezecelea accident din 
:ariera lui, constată specialiștii). După îngrijirile medicale de 
■igoare. Dominguin a reușit însă să-și demonstreze cu brio 
irta: răpunînd unul după altul doi tauri, el a vrut să se rea- 
liliteze în ochii spectatorilor.

cronica de trei secunde
PICASSO

Luni, 25 octombrie 1971, Pablo Picasso împlinește 90 
ie ani și această aniversare îmi dă o amețeală dulce, de 
aarcă m-aș învîrti printre lebedele inexistente în «Guer- 
lica» sa. Totdeauna am căutat lebede în acel tablou de 
:apăt al lumii, nu le-am găsit, și negăsindu-le am avut sen- 
tația că sînt. Picasso — înainte de descoperirea anti
materiei — a prefigurat inexistentul, i-a dat corp și cu- 
oare realistă. E o mare minune — aș spune că e un poem 
suprarealist al cerului — faptul că cel care a trăit Guernica 
>i a trecut prin atîtea alte Guernice artistice și lumești 
■nai are doar zece ani pînă a atinge suta patriarhală.

Nu am decît un singur punct de sprijin în vertijul meu. 
: mapa mea. O mapă gri, ieftină, derizorie, urîtă, care nu 
ie potrivește la scurta mea de piele neagră și nici ia cele- 
alte haine ale vieții mele. Nu mă despart de ea. O port 
jeste tot și nu mă decid s-o schimb. E tabloul meu supra
realist, profund realist, cu care mă plimb zilnic prin oraș, 
a vedere, ținut sub braț. înmagazinez (sau mai bine-zis 
maginez) în mapa mea, în primul rînd, ziare. Multe ziare. 
Dacă s-a rupt pe la colțuri e numai din cauza ziarelor. E 
oc și pentru cărți. Adaug de foarte multe ori mezeluri. 
Mu o dată, cașcavaluri. Din cînd în cînd, biscuiți. Parfum 
ie jurnale, de tipar, amestecat cu «Alimentara». Nimeni 
nu deține așa ceva. Cînd e înnorat, pun în mapă și umbrela. 
D umbrelă care visează să se întîlnească cu o mașină de 
:usut pentru a da un sens mai adînc vieții mele. O dată, 
n camera unui redactor șef, mi-a căzut din mapă, pe covor, 
un pachețel cu mușchi țigănesc. A fost singura trădare 
'ăptuită de mapa mea. Nimeni nu a observat, nimeni nu 
>-a gîndit că ziarele se amestecă la mine cu mezelurile. 
De altfel, toți cei din jur erau atenți la ceea ce demonstra 
un cunoscut dramaturg, cîndva medic: «Cancerul nu e o 
aoală. Cancerul e un fel de a muri».,. Am pus calm pache
țelul în mapă, și am plecat.

Nu-I pot sărbători altfel pe Picasso decît gîndindu-mă 

Nu e prima dată cînd regiunea din jurul localității cambod
giene Krek este teatrul unor atacuri ale forțelor patriotice 
khmere: cronica a consemnat și alte violente lupte ce s-au 
dat aici. Recent, plantațiile de cauciuc din apropierea locali
tății Krek au redevenit teatrul unei noi ofensive a patrioților 
cambodgieni. Baza «Alpha», deservită de trupele regimului 
Lon Noi, a fost supusă unui violent tir de rachete, in cadrul 
aceleiași ample acțiuni, forțele patriotice cambodgiene au 
atacat un detașament de infanterie și blindate saigonez. 
pricinuindu-i grave pierderi (în fotografie).

Victoria categorică a Parti
dului socialist austriac în ale
gerile parlamentare antici
pate este considerată de către 
comentatorii politici și ca un 
succes politic personal al can
celarului BRUNO KREISKY, 
care prin orientarea impri
mată politicii interne și ex
terne austriece de neutrali
tate și independență și-a ad
judecat încrederea unui nu
măr mai mare de alegători. 
Astfel, pentru prima oară în 
perioada postbelică, partidul 
său a reușit să obțină peste 
50 la sută din voturi, asigu- 
rîndu-și majoritatea necesară 
pentru constituirea unui gu
vern monocolor.

O delegație guvernamentală 
chineză, în frunte cu minis
trul comerțului exterior al 
R.P. Chineze PAI HSIANG- 
KUO, a întreprins o vizită 
oficială în Franța. Arătînd că 
este pentru prima oară de 
cînd o delegație guvernamen
tală a Chinei populare vizi
tează Parisul, ziarul «L’Hu
manite» subliniază că bunele 
relații dintre R.P. Chineză și 
Franța nu pot decît să folo
sească popoarelor celor două 
țări, cu atît mai mult cu cit 
«Franța este favorabilă re
stabilirii drepturilor legitime 
ale R.P. Chineze la O.N.U. 
și expulzării ciankaișiștilor 
din acest for».

— gîndindu-mă stăruitor că nu știu ce voi face în anii 
următori cu mapa mea.

COMICUL COSMIC

Nu-mi place de loc indecența, n-am vrut niciodată să 
scandalizez — de aproape patru ani, săptămînă de săptă- 
mînă, această rubrică cred că stă mărturie convingătoare. 
Ca atare, nici acum n-aș dori să apar necuviincios — în 
cuvinte sau în logică — dar ce s-a întîmplat de curînd în 
aer și pe pămînt e absolut scandalos și nu pot tăcea, nu pot 
fi ipocrit, ucigînd o idee, înmormîntînd o mînie doar pentru 
că la mijloc e un cuvînt mai greu de citit.

O bucată foarte mare de gheață verde — «L’Humanite'», 
din care extrag știrea, scrie: «un bloc»... — a căzut de sus, 
din cer, din senin, într-o grădină a unui locuitor din Addles- 
ton (Anglia), rupînd brutal ramura unui copac. De unde 
naiba bloc de gheață, verde, din cer, vara, ziua în amiaza 
mare — la asta nu pot răspunde nici Jules Verne, nici alți 
scriitori mai puțin fantastici decît el, care nu îndrăznesc să 
stea chiar doi ani pe un bloc de gheață. Locuitorul a adus 
obiectul la laborator, nu la librărie. Laboratorul, după o 
analiză atentă, a diagnosticat că blocul de gheață verde nu e 
altceva decît urină congelată. Același om de știință a emis 
ipoteza — firește, cu totul acceptabilă, că doar n-o să ne 
apucăm să discutăm despre sexul îngerilor! — că obiectul 
s-a născut din congelarea acelui sfînt produs omenesc 
(cum ar spune Sancho Panza) care curgea dintr-un avion 
aflat la mare înălțime. Trecînd prin spații atît de multe și 
atît de reci, lichidul și-a permis să înghețe și să ne cadă 
în cap, in grădină, pe o tulpină...

Dacă lucrurile au ajuns aici, dacă lucrurile (sau cum le 
zice) au ajuns pînă aici... — atunci să mi se permită să nu 
mă mai exprim plastic și pe șleau, socotind că acest efort de 
autocenzură e penultima replică a rațiunii mele în fața 
iraționalului care ia forme atît de scandaloase, atît de 
poetice, atît de cosmice în caraghioslîcul lor.

Radu COSAȘU

Aventura militară americană 
din Vietnam și încercările 
Washingtonului de a tem
poriza retragerea trupelor 
S.U.A. din Indochina au fost 
din nou obiectul unor vii cri
tici din partea lui WALTER 
LIPPMAN. Celebrul comen
tator politic american a de
clarat, intr-un interviu acor
dat ziarului «Washington 
Post», că actuala adminis
trație americană practică «o 
politică denaturata și acro
batică în Vietnamul de Sud, 
deși £ar ți preferabil să se 
recunoască faptul că războiul 
dus aici reprezintă o gre
șeală».

Cu prilejul recentei sale vi
zite oficiale la Paris, gene
ralul SANGOULE LAMIZA- 
NA, președintele Republicii 
Volta Superioară, a acordat 
ziarului «Le Figaro» un in
terviu în care a evocat jaloa
nele politicii și aspirațiilor 
țării sale. «Ne simțim inde
pendenți — a declarat gene
ralul; dorim și noi o deschi
dere. în ciuda resurselor 
modeste, avem de adus con
tribuția noastră la realizarea 
păcii. Fiecărei țări în parte îi 
revine misiunea de a-și asuma 
cu curaj independența și de 
a căuta bazele cooperării cu 
alte țări».

încă o răfuială între «familii» 
rivale de gangsteri ameri
cani s-a soldat, zilele trecute, 
cu asasinarea lui JAMES PLU- 
MERI, exponent al mafiei 
transoceanice. Gangsterul a 
fost găsit strangulat pe cal
darâmul unei străzi mărgi
nașe din Queens (Long Is
land). Se pare că ordinul 
pentru «lichidarea» lui pro
vine din cercurile apropiate 
noului boss al organizației 
Cosa nostra, Carlo Gambino, 
în a cărui dizgrație căzuse 
PI umeri mai de mult.

Cel de-al Vlll-lea Congres al 
Partidului Socialist Desturi- 
an, de guvernămînt, din Tu
nisia a dezbătut și a aprobat 
documentele conținînd pro
gramele de dezvoltare a țării 
pe plan economic și social- 
cultural, precum și progra
mul de politică externă a 
Tunisiei. In funcția de pre
ședinte al partidului a fost 
reales șeful statului tunisian, 
HABIB BOURGUIBA.



UMOR de DRAGOȘ ANTON

NOAPTE 
BUNĂ!

— Să nu-ți închipui că scapi cu una, cu două! 
— Vai, da' ce,sînt meschin? Dau și 3,și 4...

— Și cît zici că mă costă piesa aia care-ți lipsește ?

ORIZONTAL: 1) «Revista de la mie
zul nopții»— Merg la culcare pe vîrfuri. 
2) Cînd nici nu visezi — Un pled la 
picioare! 3) A da garanții de somn 
adînc — Personaj creat de autorul «Nop
ții furtunoase». 4) Somn fără voie — 
Podoabă feminină. 5) în temă! — înru
dit cu somnul - S-a întors Lia! 6) Alungă 
somnul — Pricepute în noapte! 7) Pic — 
A ierta. 8) E dublat! — Cămăruța orelor 
fără somn ale sentinelei. 9) Bună-dimi- 
neața! (pl.) — «Visul» ei. 10) Nițel 
adormită. 11) Răsărit — înaintea nopții 
ce-a trecut.

VERTICAL: 1) Vis întrerupt! — Nu

e treaz — Dorm în picioare, zice-se. 2) 
Noapte albă — Emblema unor autobuze 
românești. 3) Pat fără pretenții — Starea 
celui ce nu doarme (pl.). 4) Noaptea cea 
mai lungă — Ora culcării copiilor. 5) 
Delicate — Culoarea de noapte a pisi
cilor, după un proverb francez. 6) Lugo- 
jana serilor de pe splai — Să se facă 
lumină! 7) E bun la școală — Astă-seară 
nu vedem nimic. 8) Hoț fără inimă! — 
Lumină (fig. pl.). 9) Orele somnului — 
întrerupea somnul faraonilor. 10) Nu e 
vis. 11) Imagini... de vis — Noapte 
nedormită.

I. CARAIMAN

Dezlegarea jocului «HAI NOROC!» apărut In numărul trecut

ORIZONTAL: 1) COCEA — PAHAR. 2) OTET — BEȚIVI. 3) STRUGURI — EE. 4) 
O — VINURI — S. 5) ÎNCET — ANTAL. 6) UET — URNA — Gl. 7) TL — CRAI — 
PUN. 8) E — RIIE — SORG. 9) ACID — TURCI. 10) LITRU — ROADE. 11) A — 
MURFATLAR.



nemenio
Prezentat de:

Traian STOICA (carte) 
Magda MIHĂILESCU (cinema) 
Vlad MUȘATESCU (disc)

Cornel BOZBICI (plastică)
Sanda FAUR (teatru)
E. DASCALU (muzică și televiziune)

ce părere aveți?
Se apropie sfîrșitul de an și o dată cu el tradiționala anchetă a re

vistei noastre,a cărei reușită depinde de dv., dragi cititori. Vă rugăm 
deci să spuneți care sînt, după părerea dv., cei mai buni actori și cîntă- 
reți români și străini ai anului 1971, precum și care sînt cele mai bune 
filme pe care le-ați văzut în 1971.

Răspunsurile — care vor fi trimise pe adresa redacției pînă la data 
de 1 decembrie 1971, cu mențiunea pe plic: Pentru ancheta 
«Flăcării» — trebuie să cuprindă opiniile dv.,separate,în legătură cu:

1) cel mai bun actor român de film
2) cea mai bună actriță româncă de film
3) cel mai bun actor străin de film
4) cea mai bună actriță străină de film
5) cel mai bun film românesc
6) cel mai bun film străin
7) cel mai bun actor român de teatru
8) cea mai bună actriță româncă de teatru
9) cel mai bun interpret român de muzică ușoară

10) cea mai bună interpretă româncăde muzică ușoară
11) cel mai bun interpret român de muzică populară
12) cea mai bună interpretă româncă de muzică populară
13) cel mai bun serial de televiziune
14) cel mai bun actor (actriță) sau prezentator (prezentatoare) 

ia televiziune.

IMPORTANT. Precizăm că TOATE întrebările de mai sus 
au în vedere ANUL 1971.

carte

• O emoționanta inițiativă edi
torială: Muzeul literaturii române 
i tipărit volumul omagial Excurs 
sentimental — Perpessicius 
(mențiuni, medalii, memorial). A- 
pariția, prilejuită de împlinirea a 
80 de ani de la nașterea luminatului 
cărturar, însumează un florilegiu 
de evocări și articole semnate de 
condeie autorizate, depășind prin 
aceasta circumstanța, constituin- 
du-se astfel într-o substanțială lu
crare de referință.

• în Editura Univers au apărut 
două din cele șase volume de me
morialistică ale lui Konstantin Pa- 
ustovski: Vremuri de demult și 
Tinerețe zbuciumată. în româ
nește de Alice Gabrielescu și Igor 
Lefter.
• în colecția Orfeu a aceleiași 

edituri au apărut Sonete (ediție 
bilingvă) de Jos6 Maria de Heredia. 
Traducere (bună) de Constantin 
Ottescu.

• Una dintre «cărțile cele mai 
dragi» ale mereu prezentului prin
tre noi Miron Radu Paraschivescu: 
Calea regală de Andre Malraux, 
a apărut zilele acestea în frumoasa 
traducere a poetului «Cînticdor 
țigănești». Postfața traducătorului 
(Editura Cartea româneasca^.

• O notă bună pentru autor și 
micii săi cititori: ia scurt timp după 
prima apariție, frumoasele poves
tiri din volumul Fata din împără^ 
ția curcubeului de George Nicu- 
lescu-Mizil apar într-o nouă ediție 
în Editura Ion Creangă.
• Ion Trandafir: Sanctuar. A 

doua cartea poetului. Recunoaștem 
și în acest volum predilecția auto
rului pentru cuvîntul cu grijă ro
tunjit, pentru imaginea ce-și urcă 
seva din pămîntul natal și din adîn- 
curile motivului folcloric (Editura 
Eminescu).
• Noi cărți de proză în Editura 

Eminescu: Dîcomes (roman.Ciclul 
dac. vol. II) de Nicolae Ion Bucur; 
Crepuscul (roman) de Radu Cio- 
banu; Discuții din priviri (nuvele, 

povestiri) de Ion Bujor Pădureanu.
• La moartea poetului din orașul 

de la poalele Tîmpei, Gherghinescu 
Vania, criticul Șerban Cioculescu 
scrie cîteva calde și umane Amin
tiri despre Vania în «România 
literară» (nr. 42).

cinema
• Motodrama. Sub acest titlu 

se ascunde de fapt o comedie din 
categoria acelora pe care le uiți 
imediat ce-ai părăsit sala. Regia — 

Andrzej Konic (o producție a stu
diourilor poloneze). Interpreți — 
Jacek Fedorowicz și Krystyna Sien
kiewicz.
• Floarea de cactus. O dis

tribuție incredibilă onorează fira
va comedioară lirică a lui Barillet 
și Gredy: Ingrid Bergman, Walther 
Matthau (Hello,Dolly), Goldie Hawn 
(aceasta din urmă a fost distinsă 
cu Premiul Oscar pentru cea mai 
bună interpretare a unui rol se
cundar).

• Lampa lui Aladin. Pentru 
cei mici — ecranizarea unor pagini 
din nemuritoarele «1001 de nopți». 
Regia— Boris Rîtaraev (o producție 
a studiourilor «Maxim Gorki»).
• între 27 octombrie și 1 noiem

brie, cinematografele Capitol și Pa
tria vor găzdui un eveniment cine
matografic devenit tradițional: Fes
tivalul filmului sovietic. Citiți 
amănunte în paginile 16-17.

disc

• «Cvartet de coarde nr. 2 în 
Fa major» de Tudor Ciortea a- 
testă înclinațiile artistului pentru 
intonațiile muzicii populare româ
nești, pe care le utilizează cu mă
iestrită vigoare. Interpretează Radu 
Zvorișteanu (vioara I), Igor Tur- 
janski (vioara a ll-a), Ludovic Lang 
(violă) și Robert Sladek (violoncel). 
Remarcabilă priza de sunet a înre
gistrării (ECE-0582/2).
• «Cvartet de coarde nr. 4 în 

La minor» de Zeno Vancea (1965) 
reprezintă una dintre cele mai ori
ginale și elaborate creații ale dis
tinsului compozitor, rezultat al u- 
nui îndelungat travaliu creator, de 
stilizare și esentializare. Cvartetul 
«Philarmonia» (G. Nicolescu, Do
rel Tincu, G. Jalobeanu și Marius 
Suciu) asigură o remarcabilă exe
cuție (ECE-0582/1).
• Recitalul lui Cornel Gheorghiu 

— unul din cei mai reprezentativi 
pianiști români ai zilelor noastre — 
închină lui Mozart toate disponibi
litățile artistului: gingășie, robus
tețe, autenticitate stilistică, teh
nică de excepție. Sonatele alese 
pentru programul discului ECE- 
0585: Nr. 2 în Fa major, Nr. 1 în 
Do major, Nr. 9 în Re major, opere 
de tinerețe ale genialului compo
zitor.

plastică
• Arta iraniană in colecțiile 

din Republica Socialistă Româ
nia. Expoziție prilejuită de sărbăr 
tori rea a 2 500 de ani de la înte

meierea statului Iranian. Vechi ma
nuscrise persane din secolele XVII- 
XVIII, de aritmetică, filozofie, is
torie, lexicologie etc., miniaturi, 
obiecte de ceramică, covoare, scoar
țe și șaluri, monede, în sfîrșit, cărți 
rare vin să evoce o cultură mile
nară care a fascinat pe cercetătorii 
timpurilor moderne (Muzeul de 
artă).
• Școala vieneză a realismu

lui fantastic. O expoziție cuprin- 
zînd lucrările unui numeros grup 
de artiști austrieci contemporani 
care cultivă invențiile imaginarului 
pentru a instaura, prin neliniște și 
ruptură, un climat fantastic, ră- 
mînînd fideli în același timp re
prezentării amănuntului realist și 
utilizînd tehnici și mijloace pictu
rale clasice, asociate cu modalități 
expresioniste și de multe ori supra
realiste de construcție a imaginii 
(Muzeul de artă).
• Cu ani în urmă, E. Schileru a 

intuit exact componentele creației 
lui Ion Murariu: «o înzestrare 
senzorială și o structură lirică de 
loc comune». Noua serie de acua
rele confirmă caracterizarea, Ion 
Murariu rămînînd același sensibil a- 
cuarelist al naturii în toate iposta
zele sale (Galeriile de artă «Ori
zont», bd. Bălcescu 23).

• Eugen Schileru: «Scrisoarea 
de dragoste». O culegere postumă 
de studii și cronici risipite prin 
reviste a unuia dintre cei mai stră
luciți critici de artă din ultimele 
două decenii (Editura Meridiane).

muzică

Aurelian Octav Popa

o Recital Fausto Zadra. Cu
noscutul pianist italian se prezintă 
în fața publicului bucureștean cu un 
program Mozart, Schumann («Car
naval»), Liszt (25 octombrie — 
Ateneu).

o «Integrala sonatelor pentru 
vioară și orgă» de J.S. Bach, în 
interpretarea lui Mihai Constan- 
tinescu și Eckart Schlandtja al 
doilea concert, cu Sonatele: a IV-a 
în Do minor, a Vl-a în Sol major și a 
IIl-a în Mi major (27 octombfie — 
Ateneu).
• Concertul simfonic săptămînal 

al Filarmonicii (Ateneu, 29 și 30 
octombrie) este dirijat de Mircea 
Cristescu și are ca solist pe violon
celistul francez A. Navarra- Pro
gram: «Poem eroic» de Ludovic 
Feldman, Concertul pentru violon
cel și orchestră de Dvorak și Sim
fonia a IV-a de Beethoven.

© Vă reamintim datele concertu
lui de azi (sîmbătă): a doua apariție 
a dirijorului italian Carlo Zecchi 
la pupitrul Filarmonicii, cu Simfo
nia a lll-a de Schumann și Simfonia I 
de Brahms.

o în matineu duminical s-au re
luat, la Ateneu, concertele simfo
nice pentru elevi. în programul de 
la24octombrie: «Toma Alimoș» de 
Dan Constantinescu; Concert pen
tru clarinet și orchestră de Mo
zart; Simfonia nr. 86 de Haydn. 
Solist — Aurelian Octav Popa.

o Sala Studio a Ateneului găz
duiește, la 24 octombrie, recitalul 
pianistei Lavinia Tomulescu-Co- 
man (Beethoven, Schumann, 
Brahms, N. Coman).

teatru

• Take, lanke și Cadîr de 
Victor Ion Popa (Teatrul Național 
bucureștean) — veșnica ispită a ma
rilor noștri actori, poate cea mai 
jucată dintre comediile scrise în 
perioada interbelică, în interpre
tarea a patru mari actori ai primei 
scene: Al. Giugaru (Take), Ion 
Finteșteanu (lanke, semnatar și al 
regiei), Marcel Anghelescu (Cadîr), 
Costache Antoniu (llie). Răscolitor 
mai ales textul generos și ideile 
umanitare ale autorului.
• Secunda 58 de Dorel Dorian 

(Teatrul Giulești) — reluare, după 
10 ani de la premieră, a unui text 
dramatic ce și-a păstrat prospeți
mea, patosul revoluționar și pu
terea de emoție. Spectacol bun 
(regia: Călin Florian), jucat cu sin
ceritate și convingere: Tatiana le- 
kel (în reprezentație), Costel 
Gheorghiu, Peter Paulhoffer, Ion 
Vîlcu ș.a.

• Unchiul Vanea de Cehov (la 
secția română) și Scuza de Szăbo 
Lajos (la secția maghiară) sînt cele 
două premiere pe care Teatrul de 
stat din Tg. Mureș le-a inclus — 
împreună cu o expoziție aniversa- 
tivă — în cadrul sărbătoririi a 25 
de ani de activitate, la care am Fost 
invitați pentru săptămîna viitoare. 
Pînă una-alta, la mulți ani!
• Studioul Naționalului din Ti

mișoara își propune pentru această 
stagiune — meritorie inițiativă! — 
să promoveze dramaturgia locală. 
Două proiecte de montări pînă la 
ora actuală: Coroană pentru De
ja de Gh. Ardeleanu și Despre 
încredere de Sergiu Levin.

• Constructorul Solness de 
Ibsen — în repetiții pe scena Tea
trului evreiesc de stat, sub bagheta 
regizorală a directorului trupei, 
Franz Auerbach. în rolurile prin
cipale: Carol Marcovici și Beatrice 
Abramovici.

• Festivalul Pontica ’71 — dia
log cultural cu viața, și premiera 
piesei în versuri Ovidius de Gri. 
gore Sălceanu au inaugurat, „du
minica trecută, sărbătorirea a 20 
de ani de activitate a Teatrului de 
dramă și comedie din Constanța. 
Felicitări!

Costache Antoniu

televiziune

EVENIMENTUL SÂPTĂMÎNII. 
La 24 și 25 octombrie, emisiuni în
chinate unei aniversări scumpe în
tregului nostru popor: Ziua Forțe
lor Armate ale Republicii Socia
liste România.

REPORTAJ. Paradox ilumina, apa, 
energia electrică ne vin din bezna 
canalelor subterane. Un reportaj 
din ciclul «Bucureștiul necunoscut» 
investighează-viața «de dedesubt»_a 
străzilor Capitalei (duminică). In 
cadrul emisiunilor «Din țările so
cialiste» — un reportaj despre 
noutăți tehnico-științifîce în 
R.P. Ungară (luni).

ANCHETE-DEZBATERI. O uti
lă discuție pe tema «Cartea de

Joan Collins

artă și educarea gustului public» 
organizată de emisiunea Cărți și 
idei (marți).

LITERATURĂ. O relatare înre
gistrată pe peliculă de la Festivalul 
«George Bacovia» (marți).

ȘTIINȚĂ. Aurul cenușiu... Așa 
este denumită supermateria vieții 
noastre cerebrale. O emisiune de 
știință cu acest subiect este apri
oric interesantă (vineri).

TEATRU. Reluarea indiscutabi
lului succes «Moartea unui artist» 
de Horia Lovineșcu, în distribuția 
care i-a dat un plus de strălucire: 
Toma Dumitriu, Gh. Cozorici, Flo
rin Piersic, Eugenia Bădulescu, Tanți 
Cocea, llinca Tomoroveanu, Euge
nia Popovici, Marcel Enescu (marți).

FILM. Sophia Loren, Maximilian 
Schell, Fredric March în filmul 
«Sechestratul din Altona», după 
romanul omonim al lui Jean-Paul 
Sartre. Nu-i o premieră, dar e un 
film bun! (duminică). La Telecine- 
matecă — «Porte des lilas», cu 
Danny Carell, Pierre Brasseur, 
Georges Brassens, Henri Vidal 
(miercuri). Un film cu Richard Bur
ton și Joan Collins — «Femeia mă
rii» (vineri).

MUZICĂ-COREGRAFIE. Ecouri 
ale «Toamnei muzicale clujene» 
(duminica și joi). Arii și interpreti 
celebri din opere și operete (luni). 
Pe Magdalena Popa, Marina Kon
dratieva, Vladimir Tihonov, Scott 
Douglas ș.a. îi vedem într-un spec

tacol «Virtuoși ai baletului» (joi).
FOLCLOR. Ținutul Pădurenilor, 

cu incomparabilul său cînt și joc 
popular, la emisiunea Vetre folclo
rice (duminică). Cîntă Maria Cio- 
banu și Ion Dolănescu (luni).

DIVERTISMENT. După o absentă 
destul de lungă, Aida Moga din nou 
pe micul ecran (joi). Dicționarul 
muzical al Teledivertismentului 
continuă cu a doua parce a literei 
D (sîmbătă). ■-

SPORT. Trei transmisii de fotbal: 
Steaua-Rapid (duminică), Ceho- 
slovacia-Țara Galilor (miercuri), 
Dinamo-UTA (sîmbătă) și o serie 
de atractive meciuri de handbal 
feminin din «Trofeul Carpați»: lu- 
goslavia-U.R.S.S. și România- 
Olanda (marți), România-U.R.R.S. 
(miercuri), R.D.G.-Olandași Româ- 
nia-lugoslavia (joi), România-Un- 
garia (sîmbătă).

pronosport

Pronosticul antrenorului TI
TUS OZON la Concursul pro
nosport nr. 43, etapa din 24 

octombrie 1971

I. Steaua—Rapid 1, x, 2
II. Farul—Dinamo 1, x

III. Steagul roșu—U.T.A. 1, x
IV. C.F.R.-«U» Cluj 1,2
V. F.C. Argeș—Petrolul 1
VI. A.S.A.—«U» Craiova 1

VII. «Poli»-Jiul 1
VIII. S.C. Bacău—Crișul 1
IX. Fiorentina—Roma 1
X. Lanerossi—Milan 1, x
XI. Mantova—Bologna 2

XII. Napoli—Sampdoria 1
XIII. Varese—Torino x



FLACĂRA-ALBUM
TONY DEL MONACO (Italia), inter* 
prețul cintecului «Un spin șl un tran* 
daflr», inclus de nenumărate ori In
irogramele dedicate melodiilor pro*
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